
บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
         การศึกษาพฤติกรรมและปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือน้ํามันพืชของ
ผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม ไดทําการสุมตัวอยางผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหม จํานวน 400 
ราย  ซ่ึง เปนผู เคยบริโภคและซ้ือน้ํ ามันพืช  โดยการรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม                
การวิเคราะหขอมูลแบงการนําเสนอเปน 5 สวน ประกอบดวย 
 
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-3) 
 สวนท่ี 2   พฤติกรรมการเลือกซ้ือและปจจัยท่ีมีผลกระทบตอพฤติกรรมและการเลือก 
                                 ซ้ือน้ํามันพืช (ตารางท่ี 4-22) 
 สวนท่ี 3    ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
  ซ้ือน้ํามันพืช (ตารางท่ี 23-27)  
 สวนท่ี 4    ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือน้าํมันพืช จําแนกตาม

อายุ  รายได และอาชีพ (ตารางท่ี 28-42)  
 สวนท่ี 5    ปญหาการเลือกซ้ือน้ํามันพืช (ตารางท่ี 43-46) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศและอายุ 
                  

เพศ 
อายุ  (ป) 

ชาย หญิง 

52 82 
20 - 30 

(34.21%) (33.06%) 

42 63 
31 - 40 

(27.63%) (25.40%) 

33 57 
41 - 50 

(21.71%) (22.98%) 

19 36 
51 - 60 

(12.50%) (14.52%) 

6 10 
มากกวา  60  ป 

(3.95%) (4.03%) 

152 248 
รวม 

(100%) (100%) 

 
จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีอายุ 20-30 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 

34.21 รองลงมา คือ อายุ 31-40 ป คิดเปนรอยละ 27.63  และอายุ  41-50 ป คิดเปนรอยละ 21.71    
อายุ 51-60 ป คิดเปนรอยละ 12.50    และอายุมากกวา 60  ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 3.95 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีอายุ  20-30 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.06 รองลงมาคือ  
อายุ 31-40 ป คิดเปนรอยละ 25.40  และอายุ  41-50 ป คิดเปนรอยละ 22.98 อายุ  51-60  ป คิดเปน
รอยละ 14.52   และอายุมากกวา  60  ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 4.03  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพและระดับการศึกษา    
  

ระดับการศึกษา รวม 
อาชีพ 

ตํ่ากวามัธยม มัธยมศึกษา อนุปริญญา ปริญญาตรี
สูงกวา 

ปริญญาตรี   
  ราชการ/ 0 10 5 53 13 81 

 รัฐวิสาหกิจ (0%) (2.50%) (1.25%) (13.25%) (3.25%) (20.25%) 

 ประมง/เกษตร 6 2 0 1 1 10 

  (1.50%) (0.50%) (0%) (0.25%) (0.25%) (2.50%) 

  พนักงาน 15 19 23 82 21 160 

 บริษัทเอกชน (3.75%) (4.75%) (5.75%) (20.50%) (5.25%) (40.00%) 

  เจาของกิจการ/ 16 29 18 28 6 97 

 คาขาย (4.00%) (7.25%) (4.50%) (7.00%) (1.50%) (24.25%) 

  อ่ืนๆ 11 9 5 22 5 52 

  (2.75%) (2.25%) (1.25%) (5.50%) (1.25%) (13.00%) 

  48 69 51 186 46 400 

รวม (12.00%) (17.25%) (12.75%) (46.50%) (11.50%) (100%) 
หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ นักศึกษา,   แมบาน,  รับจางทั่วไป,   ลูกจาง  
                           
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
46.50  รองลงมา คือ ระดับมัธยมศึกษาคิดเปนรอยละ 17.25  ระดับอนุปริญญาคิดเปนรอยละ 12.75  
ระดับตํ่ากวามัธยมศึกษา คิดเปนรอยละ 12.00 และระดับสูงกวา ปริญญาตรีคิดเปนรอยละ 11.50  
ตามลําดับ 

เม่ือจําแนกตามอาชีพ พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนมากท่ีสุด        
คิดเปนรอยละ 40.00 รองลงมาคือ อาชีพเจาของกิจการหรือคาขายคิดเปนรอยละ 24.25 อาชีพ      
รับราชการหรือรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 20.25 อาชีพอ่ืนๆ (นักศึกษา, แมบาน, รับจางท่ัวไป, 
ลูกจาง)  คิดเปนรอยละ 13.00 และประมงหรือเกษตรคิดเปนรอยละ 2.50  ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามแยกตามอาชีพและระดบัการศึกษาท่ีมีจํานวนมากที่สุด 3 อันดับแรก 
ไดแก พนกังานบริษัทเอกชนท่ีจบการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 20.50 รองลงมา คือ    
รับราชการหรือรัฐวิสาหกิจท่ีจบการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 13.25 และเจาของกจิการ
หรือคาขายท่ีจบการศึกษาระดับปริญญาตรี  คิดเปนรอยละ  7  ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพและระดับรายไดรวม 
                 ตอเดือน            

 
รายไดรวมตอเดือน (บาท) 

อาชีพ นอยกวา 
10,000 

10,001-
20,000 

20,001-
30,000 

30,001-
40,000 

มากกวา 
40,000 

รวม 

ราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 11 39 22 5 4 81 

  (2.75%) (9.75%) (5.50%) (1.25%) (1.00%) (20.25%) 

ประมง/เกษตร 5 4 1 0 0 10 

  (1.25%) (1.00%) (0.25%) (0%) (0%) (2.50%) 

พนักงาน 59 65 21 10 5 160 

บริษัทเอกชน (14.75%) (16.25%) (5.25%) (2.50%) (1.25%) (40.00%) 
เจาของกิจการ/

คาขาย 27 45 15 6 4 97 

  (6.75%) (11.25%) (3.75%) (1.50%) (1.00%) (24.25%) 

อ่ืนๆ 39 11 2 0 0 52 

  (9.75%) (2.75%) (0.50%) (0%) (0%) (13.00%) 

  141 164 61 21 13 400 

รวม (12.00%) (17.25%) (12.75%) (46.50%) (11.50%) (100%) 
หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ นักศึกษา, แมบาน, รับจางทั่วไป, ลูกจาง 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามแยกตามระดับรายไดรวมตอเดือนเปนกลุมรายได
รวมตอเดือน 10,001-20,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.00  รองลงมา ไดแก กลุมรายไดรวม
ตอเดือนนอยกวา 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 35.25 กลุมรายไดรวมตอเดือน 20,001-30,000 บาท 
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คิดเปนรอยละ 15.25 กลุมรายไดรวมตอเดือน 30,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 5.25   และกลุม
รายไดรวมตอเดือนมากกวา 40,000 บาท คิดเปนรอยละ  3.25 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามแยกตามอาชีพและระดับรายไดท่ีมีจํานวนมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก 
พนักงานบริษัทเอกชน มีรายไดรวมตอเดือน 10,001-20,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 16.25 
รองลงมา พนักงานบริษัทเอกชนมีรายไดรวมตอเดือนนอยกวา 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 14.75 
และเจาของกิจการหรือคาขาย มีรายไดรวมตอเดือน 10,001-20,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.25  
ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 2  พฤตกิรรมการเลือกซ้ือและปจจัยท่ีมีผลกระทบตอพฤติกรรมและการเลือกซ้ือน้ํามันพืช 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพืชจําแนกตามชนิดของ 
                 น้ํามันพืช 
                 

ผูตอบแบบสอบถามที่ซื้อนํ้ามันพืชแตละชนิด 
ประเภทน้ํามันพืช 

จํานวน รอยละ 

น้ํามันถ่ัวเหลือง 274 68.50 

น้ํามันทานตะวัน 57 14.25 

น้ํามันปาลม 206 51.50 

น้ํามันรําขาว 64 16.00 

น้ํามันพืชอ่ืน 15 3.75 
หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ นํ้ามันมะกอก, นํ้ามันงา, นํ้ามันขาวโพด, นํ้ามันมะพราว, นํ้ามันดอกคําฝอย 

                   (ชนิดของนํ้ามันพืช เลือกตอบมากกวา 1 ขอ) 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือน้ํามันพืชชนิดน้ํามันถ่ัวเหลืองมากท่ีสุด 

คิดเปนรอยละ 68.50 รองลงมา ไดแก น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ 51.50  น้ํามันรําขาว คิดเปน    
รอยละ 16.00 น้ํามันทานตะวัน คิดเปนรอยละ 14.25  และนํ้ามันพืชอ่ืนๆ (น้ํามันมะกอก, น้ํามันงา, 
น้ํามันขาวโพด, น้ํามันมะพราว,  น้ํามันดอกคําฝอย) คิดเปนรอยละ 3.75  ตามลําดับ    
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุและชนิดของน้ํามันพืช 
                  ท่ีเลือกซ้ือ 
                    

อายุ (ป) 
ประเภทน้ํามันพืช 

20-30 31-40 41-50 51-60 มากกวา 60 
รวม 

น้ํามันถ่ัวเหลือง 106 62 61 34 11 274 

  (79.10%) (59.05%) (67.78%) (61.82%) (68.75%) (68.50%) 

น้ํามันทานตะวัน 19 16 11 10 1 57 

  (14.18%) (15.24%) (12.22%) (18.18%) (6.25%) (14.25%) 

น้ํามันปาลม 59 66 49 23 9 206 

  (44.03%) (62.86%) (54.44%) (41.82%) (56.25%) (51.50%) 

น้ํามันรําขาว 17 19 17 10 1 64 

  (12.69%) (18.10%) (18.89%) (18.18%) (6.25%) (16.00%) 

น้ํามันพืชอ่ืนๆ 6 2 3 3 1 15 

  (4.48%) (1.90%) (3.33%) (5.45%) (6.25%) (3.75%) 

รวม 134 105 90 55 16  

  (100%) (100%) (100%) (100%) (100%)  
หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ นํ้ามันมะกอก, นํ้ามันงา, นํ้ามันขาวโพด, นํ้ามันมะพราว, นํ้ามันดอกคําฝอย 
                (ชนิดของนํ้ามันพืช เลือกตอบมากกวา 1 ขอ) 

 
จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ    20-30 ป เลือกซ้ือน้ํามันถ่ัวเหลือง        

มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 79.10 รองลงมา คือ  น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ 44.03 และนํ้ามัน
ทานตะวัน คิดเปนรอยละ  14.18  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  31-40 ป เลือกซ้ือน้ํามันปาลมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 62.86 
รองลงมา คือ  น้ํามันถ่ัวเหลืองคิดเปนรอยละ  59.05  และน้ํามันรําขาว  คิดเปนรอยละ 18.10  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  41-50 ป เลือกซ้ือน้ํามันถ่ัวเหลืองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 67.78 
รองลงมา คือ  น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ  54.44   และนํ้ามันรําขาว คิดเปนรอยละ 18.89  
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ป เลือกซ้ือน้ํามันถ่ัวเหลืองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 61.82 
รองลงมา คือ  น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ  41.82   น้ํามันทานตะวันและน้ํามันรําขาว คิดเปนรอยละ 
18.18  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 60 ป เลือกซ้ือน้ํามันถ่ัวเหลืองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
68.75 รองลงมา คือ  น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ 56.25  น้ํามันทานตะวัน น้ํามันรําขาวและ     
น้ํามันพืชอ่ืนๆ  (น้ํามันมะกอก, น้ํามันงา, น้ํามันขาวโพด, น้ํามันมะพราว, น้ํามันดอกคําฝอย)       
คิดเปนรอยละ 6.25  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดรวมตอเดือนและ 
                 ชนดิของน้ํามันพชืท่ีเลือกซ้ือ 
 

รายไดรวมตอเดือน (บาท) 
ประเภทนํ้ามันพืช นอยกวา 

10,000 
10,001-
20,000 

20,001-
30,000 

30,001-
40,000 

มากกวา 
40,000 

รวม 

นํ้ามันถ่ัวเหลือง 107 110 39 10 8 274 

  (75.89%) (67.07%) (63.93%) (47.62%) (61.54%) (68.50%) 

นํ้ามันทานตะวัน 6 25 15 10 1 57 

  (4.26%) (15.24%) (24.59%) (47.62%) (7.69%) (14.25%) 

นํ้ามันปาลม 76 95 23 5 7 206 

  (53.90%) (57.93%) (37.70%) (23.81%) (53.85%) (51.50%) 

นํ้ามันรําขาว 8 24 20 9 3 64 

  (5.67%) (14.63%) (32.79%) (42.86%) (23.08%) (16.00%) 

นํ้ามันพืชอื่นๆ 3 7 3 1 1 15 

  (2.13%) (4.27%) (4.92%) (4.76%) (7.69%) (3.75%) 

รวม 141 164 61 21 13  

  (100%) (100%) (100%) (100%) (100%)  
หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ นํ้ามันมะกอก,  นํ้ามันงา,  นํ้ามันขาวโพด,  นํ้ามันมะพราว, นํ้ามันดอกคําฝอย 
                  (ชนิดของนํ้ามันพืช เลือกตอบมากกวา 1 ขอ) 
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จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดรวมตอเดือนนอยกวา 10,000 บาท เลือก
ซ้ือน้ํามันถ่ัวเหลืองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 75.89 รองลงมา คือ  น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ 53.90 
และนํ้ามันรําขาว คิดเปนรอยละ 5.67  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดรวมตอเดือน 10,001-20,000 บาท เลือกซ้ือน้ํามันถ่ัวเหลือง
มากท่ีสุด เปนรอยละ 67.07 รองลงมา คือ  น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ  57.93  และนํ้ามันทานตะวัน    
คิดเปนรอยละ 15.24  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดรวมตอเดือน 20,001-30,000 บาท เลือกซ้ือน้ํามันถ่ัวเหลือง
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 63.93 รองลงมา คือ  น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ  37.70  และนํ้ามันรําขาว     
คิดเปนรอยละ 32.79  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดรวมตอเดือน 30,001-40,000 บาท เลือกซ้ือน้ํามันถ่ัวเหลือง
และนํ้ามันทานตะวันมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.62 รองลงมา คือ  น้ํามันรําขาว คิดเปนรอยละ  
42.86  และนํ้ามันปาลม คิดเปนรอยละ 23.81  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรวมตอเดือนมากกวา 40,000 บาท เลือกซ้ือน้ํามันถ่ัวเหลือง
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 61.54 รองลงมา คือ  น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ  59.05  และนํ้ามันรําขาว  
คิดเปนรอยละ 23.08  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตรายี่หอน้ํามันพืช  
 

ผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อตราย่ีหอนํ้ามันพืช 
ตรายี่หอน้ํามันพืช 

จํานวน รอยละ 

องุน 205 51.25 
ทิพ 127 31.75 

กุก 149 37.25 

โอลีน 98 24.50 

มรกต 173 43.25 

หยก 86 21.50 

แวว 70 17.50 

อ่ืนๆ 18 4.50 
หมายเหตุ: อื่นๆ คือ  คิง, โลตัส, DHC   (ตรายี่หอนํ้ามันพืชเลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 
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จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือน้ํามันพืชตรายี่หอองุนมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 51.25 รองลงมา คือ ตรายี่หอมรกต คิดเปนรอยละ 43.25 ตรายี่หอกุก คิดเปนรอยละ 37.25 
ตรายี่หอทิพ คิดเปนรอยละ 31.75 ตรายี่หอโอลีน คิดเปนรอยละ 24.50  ตรายี่หอหยก คิดเปนรอยละ 
21.50  ตรายี่หอแวว คิดเปนรอยละ 17.5 และตรายี่หออ่ืนๆ (คิง,  โลตัส,  DHC) คิดเปนรอยละ 4.50 
ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตรายี่หอและอายุ 

อายุ (ป) ตรายี่หอ 
น้ํามันพชื 20-30 31-40 41-50 51-60 มากกวา  60 

รวม 

องุน 70 48 41 35 11 205 

  (52.24%) (45.71%) (45.56%) (63.64%) (68.75%) (51.25%) 

ทิพ 39 36 31 15 6 127 

  (29.10%) (34.29%) (34.44%) (27.27%) (37.50%) (31.75%) 

กุก 42 42 38 20 7 149 

  (31.34%) (40.00%) (42.22%) (36.36%) (43.75%) (37.25%) 

โอลีน 29 33 22 9 5 98 

  (21.64%) (31.43%) (24.44%) (16.36%) (31.25%) (24.50%) 

มรกต 55 54 39 20 5 173 

  (41.04%) (51.43%) (43.33%) (36.36%) (31.25%) (43.25%) 

หยก 25 29 18 11 3 86 

  (18.66%) (27.62%) (20.00%) (20.00%) (18.75%) (21.50%) 

แวว 18 28 16 6 2 70 

  (13.43%) (26.675%) (17.78%) (10.91%) (12.50%) (17.50%) 

อ่ืนๆ 6 3 5 4 0 18 

  (4.48%) (2.86%) (5.56%) (7.27%) (0%) (4.50%) 

รวม 134 105 90 55 16  

  (100%) (100%) (100%) (100%) (100%)  
หมายเหตุ: อื่นๆ คือ คิง,  โลตัส,  DHC   (ตรายี่หอนํ้ามันพืช เลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 
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จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ    20-30 ป เลือกซ้ือน้ํามันตราองุนมากท่ีสุด     
คิดเปนรอยละ 52.24  รองลงมา ไดแก  น้ํามันตรามรกต  กุก   ทิพ  โอลีน หยก  แวว และตรายี่หอ
อ่ืนๆ (คิง,  โลตัส,  DHC)  คิดเปนรอยละ 41.04    31.34    29.10   21.64   18.66    13.43  และ 4.48  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  31-40 ป เลือกซ้ือน้ํามันตรามรกตมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
51.43 รองลงมา ไดแก  น้ํามันตราองุน  กุก   ทิพ  โอลีน หยก  แวว และตรายี่หออ่ืนๆ(คิง,  โลตัส,  
DHC)   คิดเปนรอยละ 45.71   40.00   34.29   31.43    27.62   26.67  และ  2.86  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  41-50 ป เลือกซ้ือน้ํามันตราองุนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.56 
รองลงมา ไดแก  น้ํามันตรามรกต  กุก   ทิพ  โอลีน หยก  แวว และตรายี่หออ่ืนๆ (คิง,  โลตัส,  
DHC)  คิดเปนรอยละ 43.33    42.22    34.44    24.44    20.00    17.78  และ  5.56  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51-60 ป เลือกซ้ือน้ํามันตราองุนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 63.64 
รองลงมา ไดแก  น้ํามันตรามรกต  กุก   ทิพ  หยก  โอลีน  แวว และตรายี่หออ่ืนๆ (คิง,  โลตัส,  
DHC)  คิดเปนรอยละ 36.36    36.36    27.27   20.00   16.36    10.91  และ 7.27  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุมากกวา 60 ป เลือกซ้ือน้ํามันตราองุนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
68.75 รองลงมา ไดแก  น้ํามันตรากุก   ทิพ     มรกต    โอลีน   หยก  และแวว คิดเปนรอยละ 43.75   
37.50   31.25   31.25   18.75  และ 12.50  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตรายี่หอและรายไดรวมตอ 
                   เดือน 
   

ตรายี่หอ รายไดรวมตอเดือน (บาท) 

น้ํามันพชื 
นอยกวา 
10,000 

10,001-
20,000 

20,001-
30,000 

30,001-
40,000 

มากกวา 
40,000 

รวม 

องุน 77 78 27 10 13 205 

  (54.61%) (47.56%) (44.26%) (47.62%) (100.00%) (51.25%) 

ทิพ 30 49 27 14 7 127 

  (21.28%) (29.88%) (44.26%) (66.67%) (53.85%) (31.75%) 

กุก 49 55 27 10 8 149 

  (34.75%) (33.54%) (44.26%) (47.62%) (61.54%) (37.25%) 

โอลีน 37 47 10 1 3 98 

  (26.24%) (28.66%) (16.39%) (4.76%) (23.08%) (24.50%) 

มรกต 59 75 29 6 4 173 

  (41.84%) (45.73%) (47.54%) (28.57%) (30.77%) (43.25%) 

หยก 30 36 12 5 3 86 

  (21.28%) (21.95%) (19.67%) (23.81%) (23.08%) (21.50%) 

แวว 27 34 8 1 0 70 

  (19.15%) (20.73%) (13.11%) (4.76%) (0%) (17.50%) 

อ่ืนๆ 8 6 2 1 1 18 

  (5.67%) (3.66%) (3.28%) (4.76%) (7.69%) (4.50%) 

รวม 141 164 61 21 13  

  (100%) (100%) (100%) (100%) (100%)  
หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ คิง,  โลตัส,  DHC (ตรายี่หอนํ้ามันพืชเลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 
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จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดรวมตอเดือนนอยกวา 10,000 บาท เลือก
ซ้ือน้ํามันตราองุนมากท่ีสุด   คิดเปนรอยละ 54.61  รองลงมา ไดแก  น้ํามันตรามรกต  กุก   โอลีน  
หยก  ทิพ   แวว และตรายี่หออ่ืนๆ (คิง,  โลตัส,  DHC)  คิดเปนรอยละ 41.84    34.75    26.24   
21.28   21.28    19.15  และ 5.67  ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดรวมตอเดือน 10,001-20,000 บาท เลือกซ้ือน้ํามันตราองุนมาก
ท่ีสุด   คิดเปนรอยละ  47.56  รองลงมา ไดแก  น้ํามันตรามรกต   กุก  ทิพ  โอลีน  หยก   แวว และ
ตรายี่หออ่ืนๆ (คิง,  โลตัส,  DHC)  คิดเปนรอยละ  45.73    33.54   29.88   28.66   21.95   20.73   
และ 3.66  ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดรวมตอเดือน 20,001-30,000 บาท เลือกซ้ือน้ํามันตรามรกต
มากท่ีสุด   คิดเปนรอยละ 47.54  รองลงมา ไดแก  น้ํามันตราองุน  ทิพ  กุก   หยก  โอลีน   แวว และ
ตรายี่หออ่ืนๆ  (คิง,  โลตัส,  DHC)  คิดเปนรอยละ  44.26   44.26   44.26   19.67   16.39   13.11  
และ 3.28  ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดรวมตอเดือน 30,001-40,000 บาท เลือกซ้ือน้ํามันตราทิพมาก
ท่ีสุด   คิดเปนรอยละ 66.67  รองลงมา ไดแก  น้ํามันตราองุน   กุก   มรกต   หยก  และโอลีน  แวว  
ตรายี่หออ่ืนๆ  (คิง,  โลตัส,  DHC)  คิดเปนรอยละ  47.62    47.62    28.57   23.81   และ  4.76    
4.76   4.76   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดรวมตอเดือนมากกวา 40,000 บาท เลือกซ้ือน้ํามันตราองุนมาก
ท่ีสุด   คิดเปนรอยละ 100  รองลงมา ไดแก  น้ํามันตรากุก  ทิพ    มรกต  หยก  โอลีน  และตรายี่หอ
อ่ืนๆ  (คิง, โลตัส,  DHC)  คิดเปนรอยละ  61.54    53.85   30.77   23.08   23.08   และ  7.69        
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตรายี่หอ และเหตุผลท่ี 
                      เลือกซ้ือน้ํามันพืช 
     
เหตุผลท่ีเลือก ตราย่ีหอนํ้ามันพืช 
ซื้อน้ํามันพืช องุน ทิพ กุก โอลีน มรกต หยก แวว อ่ืนๆ 

 การโฆษณา  54 40 42 23 39 27 22 0 

  (26.34%) (31.50%) (28.19%) (23.47%) (22.54%) (31.40%) (31.43%) (0%) 

 ราคาถูกกวา 49 27 35 37 59 25 34 4 

 ย่ีหออื่นๆ (23.90%) (21.26%) (23.49%) (37.76%) (34.10%) (29.07%) (48.57%) (22.22%) 

 เพื่อนแนะนํา  12 9 8 11 13 7 9 1 

  (5.85%) (7.09%) (5.37%) (11.22%) (7.51%) (8.14%) (12.86%) (5.56%) 

  ทดลองใช 54 40 40 21 38 24 10 3 

  แลวเห็นวามี    
  คุณภาพ 

(26.34%) (31.50%) (26.85%) (21.43%) (21.97%) (27.91%) (14.29%) (16.67%) 

  มีประโยชน      29 10 14 10 17 9 7 6 

  มากกวา 
  ย่ีหออืน่ 

(14.15%) (7.87%) (9.40%) (10.20%) (9.83%) (10.47%) (10.00%) (33.33%) 

 ครอบครัวใช 95 57 70 37 74 31 21 4 

 เปนประจํา (46.34%) (44.88%) (46.98%) (37.76%) (42.77%) (36.05%) (30.00%) (22.25%) 

 อื่นๆ 6 5 7 9 7 4 4 4 

  (2.93%) (3.94%) (4.70%) (9.18%) (4.05%) (4.65%) (5.71%) (22.22%) 

รวม 205 127 149 98 173 86 70 18 

  (100%) (100%) (100%) (100%) (100%) (100%) (100%) (100%) 
หมายเหตุ:  เหตุผลอื่นๆ คือ  ความสะดวก,  ยี่หอที่มีราคาถูก และการลดราคา  
                   (เหตุผลที่เลือกซื้อนํ้ามันพืช เลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 
                   ตราย่ีหออื่นๆ คือ คิง,  โลตัส, DHC (ตรายี่หอนํ้ามันพืช  เลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 

 
จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เลือกซ้ือน้ํามันพืชยี่หอองุน มีเหตุผลในการ

เลือกซ้ือคือ  ครอบครัวใชเปนประจํา คิดเปนรอยละ  46.34   รองลงมาคือ  การโฆษณาและทดลอง
ใชแลวเห็นวามีคุณภาพ  คิดเปนรอยละ   26.34  ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 23.90            
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มีประโยชนมากกวายี่หออ่ืน คิดเปนรอยละ  14.15  เพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ  5.85  และเหตุผล
อ่ืนๆ (ความสะดวก  ยี่หอท่ีมีราคาถูก และการลดราคา) คิดเปนรอยละ  2.93  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชยี่หอทิพ มีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือ  ครอบครัวใช
เปนประจํา คิดเปนรอยละ  44.88   รองลงมาคือ  การโฆษณาและทดลองใชแลวเห็นวามีคุณภาพ  
คิดเปน  รอยละ   31.50  ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 21.26  มีประโยชนมากกวายี่หออ่ืน 
คิดเปนรอยละ  7.87  เพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ  7.09  และเหตุผลอ่ืนๆ (ความสะดวก  ยี่หอท่ีมี
ราคาถูก และการลดราคา)  คิดเปนรอยละ  3.94  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชยี่หอกุก มีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือ  ครอบครัวใช
เปนประจํา คิดเปนรอยละ  46.98   รองลงมาคือ  การโฆษณาคิดเปนรอยละ 28.19  ทดลองใชแลว
เห็นวามีคุณภาพ  คิดเปนรอยละ   26.85  ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 23.49  มีประโยชน
มากกวายี่หออ่ืน คิดเปนรอยละ  9.40  เพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ  5.37  และเหตุผลอ่ืนๆ (ความ
สะดวก  ยี่หอท่ีมีราคาถูก และการลดราคา) คิดเปนรอยละ  4.70  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชยี่หอโอลีน มีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือ  ครอบครัว
ใชเปนประจําและราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ  คิดเปนรอยละ  37.76   รองลงมาคือ  การโฆษณา คิดเปน
รอยละ 23.47  ทดลองใชแลวเห็นวามีคุณภาพ  คิดเปนรอยละ   21.43  เพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ 
11.22  มีประโยชนมากกวายี่หออ่ืน คิดเปนรอยละ  10.20  และเหตุผลอ่ืนๆ (ความสะดวก  ยี่หอท่ีมี
ราคาถูก และการลดราคา) คิดเปนรอยละ  9.18  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชยี่หอมรกต มีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือ  ครอบครัว
ใชเปนประจํา คิดเปนรอยละ  42.77   รองลงมาคือ  ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 34.10   
การโฆษณา   คิดเปนรอยละ 22.54  ทดลองใชแลวเห็นวามีคุณภาพ  คิดเปนรอยละ   21.97                    
มีประโยชนมากกวายี่หออ่ืน คิดเปนรอยละ  9.83  และเพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ   7.51  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชยี่หอหยก มีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือ  ครอบครัวใช
เปนประจํา คิดเปนรอยละ  36.05   รองลงมาคือ  การโฆษณา   คิดเปนรอยละ 31.40  ราคาถูกกวา
ยี่หออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 29.07    ทดลองใชแลวเห็นวามีคุณภาพ  คิดเปนรอยละ   27.91                 
มีประโยชนมากกวายี่หออ่ืน คิดเปนรอยละ  10.47  เพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ  8.14  และเหตุผล
อ่ืนๆ (ความสะดวก  ยี่หอท่ีมีราคาถูก และการลดราคา) คิดเปนรอยละ  4.65  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชยี่หอแวว มีเหตุผลในการเลือกซ้ือคือ  น้ํามันพืชมี
ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ คิดเปนรอยละ  48.57  รองลงมาคือ  การโฆษณา  คิดเปนรอยละ 31.43  
ครอบครัวใชเปนประจํา คิดเปนรอยละ  30.00    ทดลองใชแลวเห็นวามีคุณภาพ  คิดเปนรอยละ   
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14.29    เพื่อนแนะนํา   คิดเปนรอยละ  12.86  มีประโยชนมากกวายี่หออ่ืน คิดเปนรอยละ  10.00  
และเหตุผลอ่ืนๆ (ความสะดวก  ยี่หอท่ีมีราคาถูก และการลดราคา) คิดเปนรอยละ  5.71  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชตรายี่หออ่ืนๆ  (คิง,  โลตัส,  DHC)  มีเหตุผลในการ
เลือกซ้ือคือ  มีประโยชนมากกวายี่หออ่ืน คิดเปนรอยละ  33.33   เหตุผลรองลงมาคือ  น้ํามันพืชมี
ราคาถูกกวายี่หออ่ืนๆ   ครอบครัวใชเปนประจํา และเหตุผลอ่ืนๆ (ความสะดวก  ยี่หอท่ีมีราคาถูก 
และการลดราคา)     คิดเปนรอยละ 22.22   ทดลองใชแลวเห็นวามีคุณภาพ คิดเปนรอยละ   16.67  
และเพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ  5.56  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความเขาใจถึงความ 
                     แตกตางของนํ้ามันพืชแตละชนิดและการอานรายละเอียดดานโภชนาการท่ีระบุอยูขาง 
                     ขวดบรรจุภัณฑ 
                      
ความเขาใจถึงความ การอานรายละเอียดดานโภชนาการของน้ํามันพืชท่ีขางขวด 

แตกตางของนํ้ามันพืช 

แตละชนิด 
ไมอานเลย อานนอย อานปานกลาง อานละเอียดมาก 

ไมเขาใจเลย 26 3 3 1 

  (33.77%) (3.19%) (1.63%) (2.50%) 

เขาใจนอย 36 40 21 1 

  (46.75%) (42.55%) (11.41%) (2.50%) 

เขาใจปานกลาง 12 39 126 17 

  (15.58%) (41.49%) (68.48%) (42.50%) 

เขาใจดี 3 12 34 26 

  (3.90%) (12.77%) (18.48%) (65.00%) 

รวม 77 94 184 40 

  (100%) (100%) (100%) (100%) 
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              จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ไมอานรายละเอียดดานโภชนาการของ   
น้ํามันพืชท่ีขางขวดเลย ทําใหไมมีความเขาใจถึงความแตกตางของนํ้ามันพืชแตละชนิด คิดเปน  
รอยละ  33.77        มีความเขาใจนอย คิดเปนรอยละ  46.75  มีความเขาใจปานกลาง คิดเปนรอยละ  
15.58  มีความเขาใจดี คิดเปนรอยละ  3.90  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอานรายละเอียดดานโภชนาการของน้ํามันพืชท่ีขางขวดนอยทําใหไมมี
ความเขาใจถึงความแตกตางของนํ้ามันพืชแตละชนิด คิดเปนรอยละ  3.19  เขาใจนอย คิดเปน    
รอยละ  42.55  มีความเขาใจปานกลาง คิดเปนรอยละ  41.49  มีความเขาใจดี คิดเปนรอยละ  12.77  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอานรายละเอียดดานโภชนาการของน้ํามันพืชท่ีขางขวดปานกลาง    
ทําใหไมมีความเขาใจถึงความแตกตางของน้ํามันพืชแตละชนิด คิดเปนรอยละ  1.63  มีความเขาใจ
นอย คิดเปนรอยละ  11.41  มีความเขาใจปานกลาง คิดเปนรอยละ  68.48  มีความเขาใจดี คิดเปน
รอยละ  18.48  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีอานรายละเอียดดานโภชนาการของน้ํามันพืชท่ีขางขวดละเอียดมาก         
ทําใหไมมีความเขาใจถึงความแตกตางของน้ํามันพืชแตละชนิด คิดเปนรอยละ  2.50  มีความเขาใจ
นอย  คิดเปนรอยละ  2.50  มีความเขาใจปานกลาง คิดเปนรอยละ  42.50  มีความเขาใจดี คิดเปน
รอยละ  65  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความเขาใจถึงความ 
                      แตกตางของนํ้ามันพืชแตละชนิดและชนิดของน้ํามันพืชท่ีคิดวามีคุณภาพดีท่ีสุด 
                       

  ชนิดของนํ้ามันพืช ความเขาใจถึงความแตกตางของนํ้ามันพืชแตละชนิด 

  ท่ีคิดวามีคุณภาพดีท่ีสุด 

 
ไมเขาใจเลย เขาใจนอย เขาใจปานกลาง เขาใจดี 

น้ํามันถ่ัวเหลือง 23 36 79 21 

  (69.70%) (36.73%) (40.72%) (28.00%) 

น้ํามันทานตะวัน 1 25 64 35 

  (3.03%) (25.51%) (32.99%) (46.67%) 

น้ํามันปาลม 6 17 11 4 

  (18.18%) (17.35%) (5.67%) (5.33%) 

น้ํามันรําขาว 3 16 33 9 

  (9.09%) (16.33%) (17.01%) (12.00%) 

น้ํามันพืชอ่ืนๆ 0 4 7 6 

  (0%) (4.08%) (3.61%) (8.00%) 

รวม 33 98 194 75 

  (100%) (100%) (100%) (100%) 
    หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ นํ้ามันมะกอก,  นํ้ามันงา,  นํ้ามันขาวโพด, นํ้ามันมะพราว, นํ้ามันดอกคําฝอย 
 

จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีคิดวาไมเขาใจถึงความแตกตางของน้ํามันพืช  
แตละชนิดเลย  คิดวาน้ํามันถ่ัวเหลืองเปนน้ํามันพืชท่ีมีคุณภาพดีท่ีสุด คิดเปนรอยละ 69.70  
รองลงมา คือ น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ 18.18  น้ํามันรําขาว คิดเปนรอยละ  9.09  และน้ํามัน
ทานตะวันคิดเปนรอยละ 3.03  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่คิดวามีเขาใจนอยถึงความแตกตางของนํ้ามันพืชแตละชนิด  คิดวา
น้ํามัน   ถ่ัวเหลืองเปนน้ํามันพืชท่ีมีคุณภาพดีท่ีสุด คิดเปนรอยละ  36.73  รองลงมา คือ             
น้ํามันทานตะวัน คิดเปนรอยละ  25.51  น้ํามันปาลม คิดเปนรอยละ 17.35  น้ํามันรําขาว คิดเปน  
รอยละ 16.33   และนํ้ามันอ่ืนๆ (น้ํามันมะกอก, น้ํามันงา,  น้ํามันขาวโพด, น้ํามันมะพราว,      
น้ํามันดอกคําฝอย)  คิดเปนรอยละ 4.08  ตามลําดับ 



 

 

32 

 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีคิดวา มีความเขาใจปานกลางถึงความแตกตางของน้ํามันพืชแตละชนดิ       
ทําใหคิดวาน้ํามันถ่ัวเหลืองเปนน้ํามันพืชท่ีมีคุณภาพดีท่ีสุด คิดเปนรอยละ  40.72  รองลงมา คือ     
น้ํามันทานตะวัน  คิดเปนรอยละ  32.99  น้ํามันรําขาว คิดเปนรอยละ 17.01   น้ํามันปาลม คิดเปน
รอยละ 5.67  และนํ้ามันอ่ืนๆ (น้ํามันมะกอก , น้ํามันงา, น้ํามันขาวโพด,  น้ํามันมะพราว ,          
น้ํามันดอกคําฝอย) คิดเปนรอยละ 3.61  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่คิดวา มีความเขาใจดีถึงความแตกตางของนํ้ามันพืชแตละชนิดทําให
คิดวา   น้ํามันทานตะวัน เปนน้ํามันพืชท่ีมีคุณภาพดีท่ีสุด คิดเปนรอยละ  46.67  รองลงมา คือ 
น้ํามันถ่ัวเหลืองคิดเปนรอยละ   28.00  น้ํามันรําขาว  คิดเปนรอยละ  12.00   น้ํามันอ่ืนๆ            
(น้ํามันมะกอก, น้ํามันงา, น้ํามันขาวโพด, น้ํามันมะพราว, น้ํามันดอกคําฝอย)  คิดเปนรอยละ  8.00  
และนํ้ามันปาลม คิดเปนรอยละ 5.33  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดบรรจุและเหตุผลใน 
                     การเลือกซ้ือขนาดบรรจุ  
       

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือ การเลือกซ้ือขนาดบรรจุของน้ํามันพชื (ลิตร) 

ขนาดบรรจุ 0.5 1 2 3 อ่ืนๆ 

สะดวกและคลองตัว       32 270 6 3 1 

ในการใช (94.12%) (82.32%) (35.29%) (18.75%) (20.00%) 

ขนาดบรรจุสวยงาม 1 10 1 0 0 

  (2.94%) (3.05%) (5.88%) (0%) (0%) 

ราคาตอขนาดบรรจุ 0 37 10 12 1 

ประหยดักวา           (0%) (11.28%) (58.82%) (75.00%) (20.00%) 

ไมมีขนาดบรรจุอ่ืน 0 7 0 0 0 

  (0%) (2.13%) (0%) (0%) (0%) 

อ่ืนๆ 1 4 0 1 3 

  (2.94%) (1.22%) (0%) (6.25%) (60.00%) 

รวม 34 328 17 16 5 

  (100%) (100%) (100%) (100%) (100%) 
หมายเหตุ: ขนาดบรรจุอื่นๆ คือ 18 ลิตร,  ปบ , ถุง 
หมายเหตุ:  เหตุผลอื่นๆ  คือ  ไมตองซื้อบอย,  บรรจุถุงราคาถูกกวาบรรจุขวด,  ตามความเหมาะสมและ 
                   ไมตองเก็บไวนาน,  เพ่ือคาขาย 
 

จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชขนาดบรรจุขนาด 0.5 ลิตร    
มีเหตุผลจากความสะดวกหรือมีความคลองตัวในการใชงาน มากท่ีสุด   คิดเปนรอยละ 94.12   
เหตุผลรองลงมา คือ ขนาดบรรจุสวยงามและเหตุผลอ่ืนๆ (ไมตองซ้ือบอย,  บรรจุถุงราคาถูกกวา
บรรจุขวด,  ตามความเหมาะสมและไมเก็บไวนาน,  เพื่อคาขาย)  คิดเปนรอยละ  2.94  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชขนาดบรรจุขนาด 1 ลิตร มีเหตุผลจากความสะดวก
หรือมีความคลองตัวในการใชงานมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 82.32   เหตุผลรองลงมา คือ ราคาตอ
ขนาดบรรจุประหยัด คิดเปนรอยละ 11.28   ขนาดบรรจุสวยงาม คิดเปนรอยละ  3.05  ไมมีบรรจุ
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ขนาดอ่ืน คิดเปนรอยละ 2.13  และเหตุผลอ่ืนๆ (ไมตองซ้ือบอย,  บรรจุถุงราคาถูกกวาบรรจุขวด,  
ตามความเหมาะสมและไมเก็บไวนาน,  เพื่อคาขาย)  คิดเปนรอยละ  1.22  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชขนาดบรรจุขนาด 2 ลิตร มีเหตุผลจากราคาตอขนาด
บรรจุประหยัดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.82  เหตุผลรองลงมา คือ ความสะดวกหรือมีความ
คลองตัวในการใชงาน คิดเปนรอยละ 35.29  และขนาดบรรจุสวยงามคิดเปนรอยละ  5.88   
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชขนาดบรรจุขนาด 3 ลิตร มีเหตุผลจากราคาตอขนาด
บรรจุประหยัดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 75.00   เหตุผลรองลงมา คือ ความสะดวกหรือมีความ
คลองตัวในการใชงาน คิดเปนรอยละ 18.75  และเหตุผลอ่ืนๆ (ไมตองซ้ือบอย,  บรรจุถุงราคาถูก
กวาบรรจุขวด,  ตามความเหมาะสมและไมเก็บไวนาน,  เพื่อคาขาย) คิดเปนรอยละ  6.25  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืชขนาดบรรจุอ่ืนๆ (18 ลิตร,  ปบ , ถุง) มีเหตุผลอ่ืนๆ 
(ไมตองซ้ือบอย,  บรรจุถุงราคาถูกกวาบรรจุขวด,  ตามความเหมาะสมและไมเก็บไวนาน,          
เพื่อคาขาย) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  60.00  เหตุผลรองลงมา คือ  มีความสะดวกหรือมีความ
คลองตัวในการใชงานและราคาตอขนาดบรรจุประหยัด คิดเปนรอยละ  20.00   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนการซ้ือน้ํามันพืช 
                      ตอคร้ังและความถ่ีในการซ้ือ   
                       

ความถ่ีในการซื้อ จํานวนน้ํามันพืชในการซ้ือตอคร้ัง (ขวด) 
  1 2 3 4 อ่ืนๆ 

รวม 

สัปดาหละคร้ัง  25 11 2 8 5 51 

  (13.02%) (10.28%) (4.44%) (24.24%) (21.74%) (12.75%) 

สองสัปดาหคร้ัง 48 17 5 1 2 73 

  (25.00%) (15.89%) (11.11%) (3.03%) (8.70%) (18.25%) 

สามสัปดาหคร้ัง 28 12 6 1 1 48 

  (14.58%) (11.21%) (13.33%) (3.035%) (4.35%) (12.00%) 

เดือนละคร้ัง 76 61 26 21 6 190 

  (39.58%) (57.01%) (57.78%) (63.64%) (26.09%) (47.50%) 

อ่ืนๆ 15 6 6 2 9 38 

  (7.81%) (5.61%) (13.33%) (6.06%) (39.13%) (9.50%) 

รวม 192 107 45 33 23  

  (100%) (100%) (100%) (100%) (100%)  
หมายเหตุ:  จํานวนนํ้ามันพืชในการซื้อตอครั้ง อื่นๆ คือ  6 ขวด, ถาลดราคามากซื้อจํานวนมาก, 1 ปบ, 2 ถุง ,        
                     ไมแนนอน,ขึ้นอยูกับงบประมาณ  
หมายเหตุ:   ความถ่ีในการซื้อ อื่นๆ คือ ทุกวัน, ไมแนนอน, 2-3 วันตอครั้ง, 3 เดือนตอครั้ง, 10 วันตอครั้ง,  
                    เมื่อใกลหมด 
 

จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือแยกตามจํานวนการซ้ือน้ํามันพืชตอคร้ัง 
ไดแก  ซ้ือคร้ังละ 1 ขวด มากท่ีสุด รองลงมา คือ ซ้ือคร้ังละ 2 ขวด,  คร้ังละ 3 ขวด,  คร้ังละ 4 ขวด 
และอ่ืนๆ  (ซ้ือคร้ังละ  6  ขวด, ถาลดราคามากซ้ือจํานวนมาก,  1 ปบ,  2 ถุง , ไมแนนอน,  ข้ึนอยูกับ
งบประมาณ)  ตามลําดับ 
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  ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือแยกตามความถ่ีในการซ้ือน้ํามันพืช  ไดแก ซ้ือเดือนละคร้ังมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.50  รองลงมา คือ ซ้ือสองสัปดาหตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 18.25  ซ้ือสัปดาห
ตอคร้ัง   คิดเปนรอยละ 12.75 ซ้ือสามสัปดาหตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 12  และอ่ืนๆ (ทุกวัน,            
ไมแนนอน,  2-3 วัน ตอคร้ัง, 3 เดือนตอคร้ัง, 10 วันตอคร้ัง, เม่ือใกลหมด) คิดเปนรอยละ 9.50 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือแยกตามความถ่ีในการซ้ือและจํานวนการซ้ือน้ํามันพืชตอคร้ัง 
โดยซ้ือน้ํามันพืชคร้ังละ 1 ขวด  มีความถ่ีในการซ้ือเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.58    
ซ้ือน้ํามันพืชคร้ังละ 2 ขวด  มีความถ่ีในการซ้ือเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.01            
ซ้ือน้ํามันพืชคร้ังละ 3 ขวด  มีความถ่ีในการซ้ือเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.78        
ซ้ือน้ํามันพืชคร้ังละ 4 ขวด  มีความถ่ีในการซ้ือเดือนละคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 63.64          
และซ้ือน้ํามันพืชจํานวนอ่ืนๆ ตอคร้ัง (ซ้ือคร้ังละ  6  ขวด, ถาลดราคามากซ้ือจํานวนมาก,  1 ปบ,     
2 ถุง , ไมแนนอน,  ข้ึนอยูกับงบประมาณ)  มีความถ่ีในการซ้ือท่ีความถ่ีอ่ืนๆ (ทุกวัน, ไมแนนอน, 
2-3 วันตอคร้ัง,  3 เดือนตอคร้ัง, 10 วันตอคร้ัง, เม่ือใกลหมด) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.13  
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     ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามพฤติกรรมการเลือก 
                         ซ้ือน้ํามันพืช    
 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีพฤติกรรมการเลือกซื้อน้ํามันพืช 
พฤติกรรมการเลือกซ้ือน้ํามันพืช 

จํานวน รอยละ 

ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา    
ถาไมมียี่หอเดมิจะไมซ้ือ 

43 10.75 

ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา    
ถาไมมียี่หอเดมิจะซ้ือยีห่ออ่ืนทดแทน 

239 59.75 

ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา    แตถามียี่หอใหม 
ออกมาก็จะซ้ือไปทดลองใช 

25 6.25 

เปล่ียนยีห่อน้ํามันพืชไปเร่ือยๆ 
  

35 8.75 

ซ้ือ 2-3 ยี่หอเทานั้น 
  

52 13.00 

อ่ืนๆ 
  

6 1.50 

รวม 
 

400 100 

       หมายเหตุ:  ปจจัยอื่นๆ ที่มีผลตอการเปล่ียนพฤติกรรม คือ คุณภาพของนํ้ามัน, ราคาถูกและมีเครื่องหมาย อย. 
       หมายเหตุ:  พฤติกรรมการซื้อ อื่นๆ คือ ยี่หอที่มีราคาถูก ซื้อยี่หอน้ัน, ตามความสะดวก, สวนประกอบของ 
                           นํ้ามันพืชแตละยี่หอ 
 

จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมการเลือกซ้ือน้ํามันพืช โดยซ้ือ      
ยี่หอเดิมเปนประจํา   ถาไมมียี่หอเดิมจะซ้ือยี่หออ่ืนทดแทนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 59.75  
รองลงมา คือ ซ้ือ 2-3 ยี่หอเทานั้น คิดเปนรอยละ 13  ซ้ือยี่หอเดิมเปนประจํา   ถาไมมียี่หอเดิม    
จะไมซ้ือ คิดเปนรอยละ 10.75   เปล่ียนยี่หอน้ํามันพืชไปเร่ือยๆ คิดเปนรอยละ 8.75  ซ้ือยี่หอเดิม
เปนประจํา  แตถามียี่หอใหมออกมาก็จะซ้ือไปทดลองใช คิดเปนรอยละ 6.25  และพฤติกรรม 



 

 

38 

 

การเลือกซ้ือ อ่ืนๆ (ยี่หอท่ีมีราคาถูก ซ้ือยี่หอนั้น, ตามความสะดวก, สวนประกอบของน้ํามันพืช
แตละยี่หอ) คิดเปนรอยละ 1.50  ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยท่ีมีผลตอการ 
                      เปล่ียนพฤติกรรมการเลือกซ้ือน้ํามันพืช   

 หมายเหตุ:  ปจจัยอื่นๆ ที่มีผลตอการเปล่ียนพฤติกรรม คือ คุณภาพของนํ้ามัน, ราคาถูกและมีเครื่องหมาย อย. 
                    (ปจจัยที่มีผลตอการเปล่ียนพฤติกรรม เลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 
 
  จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการเปล่ียนพฤติกรรมการเลือกซ้ือน้ํามันพืชของ
เม่ือพบน้ํามันพืชมีราคาถูกมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.03  รองลงมา คือ อยากทดลองใชยี่หออ่ืน   
คิดเปนรอยละ 24.56  ในรานขายไมมีน้ํามันพืชยี่หอท่ีใชประจํา คิดเปนรอยละ 21.51  มีผูอ่ืนหรือ
โฆษณาแนะนํา คิดเปนรอยละ 11.19  มีของแถม คิดเปนรอยละ 10.61 และอ่ืนๆ (คุณภาพของ
น้ํามัน, ราคาถูกและมีเคร่ืองหมาย อย.) คิดเปนรอยละ 2.18  ตามลําดับ 

 

ปจจัยท่ีมีผลตอการเปล่ียนพฤติกรรม ผลการวิเคราะห 
ในการซ้ือน้ํามันพืชยี่หอใหม   จํานวน รอยละ 

ราคาถูก 

  
186 27.03 

ผูอ่ืนหรือโฆษณาแนะนํา 

  
77 11.19 

มีของแถม  

  
73 10.61 

อยากทดลองใชยี่หออ่ืน 

  
169 24.56 

ในรานขาย ไมมีน้ํามันพืช 
ยี่หอท่ีใชประจําขาย 

148 21.51 

อ่ืนๆ 

  
15 2.18 
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      ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความคิดเห็นของ 
                            ผูตอบแบบสอบถามตอคุณภาพของนํ้ามันพืชแตละยี่หอ 
 

  หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ ไมมีความคิดเห็น, คุณภาพอาจจะเหมือนกันแตประโยชนอาจแตกตางกัน 
 

จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาน้ํามันพืชแตละยี่หอมีคุณภาพไม
เหมือนกัน แตสามารถใชทดแทนกันได มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ53.75 รองลงมา คือ คิดวา  
น้ํามันพืชแตละยี่หอมีคุณภาพเหมือนกัน สามารถใชทดแทนกันไดคิดเปนรอยละ 38.25            
คิดวาน้ํามันพืชแตละยี่หอมีคุณภาพไมเหมือนกัน และไมสามารถใชทดแทนกันไดคิดเปนรอยละ 
7   และอ่ืนๆ (ไมมีความคิดเห็น, คุณภาพอาจจะเหมือนกันแตประโยชนอาจแตกตางกัน)  คิดเปน
รอยละ 1  ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 

ความคิดเห็นตอคุณภาพ ผลการวิเคราะห 

ของนํ้ามันพชืแตละยี่หอ จํานวน รอยละ 

เหมือนกนั  สามารถใชทดแทนกันได  
  

153 38.25 

ไมเหมือนกัน แตสามารถใชทดแทนกันได 
  

215 53.75 

ไมเหมือนกัน และไมสามารถ 

ใชทดแทนกันได 
28 7.00 

อ่ืนๆ 
  

4 1.00 

รวม 

  
400 100 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยท่ีมีผลตอการเลือก 
                     ซ้ือน้ํามันพืช 
 

ผลการวิเคราะห 
ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ํามันพชื จํานวน รอยละ 

 ไมมีหรือ มีคลอเลสเตอรอลนอย             170 10.64 

  ยี่หอมีช่ือเสียง 97 6.07 

 ไมเปนไข                                            229 14.33 

 มีราคาท่ีเหมาะสม 221 13.83 

 คุณภาพด ี 230 14.39 

  บรรจุภัณฑแข็งแรง 63 3.94 

   ไมมีกล่ินเหม็นหืน 226 14.14 

   คุณประโยชนของน้ํามันพชื 148 9.26 

   คํานึงถึงสุขภาพ 144 9.01 

   มีรายการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก แถม  64 4.01 

   อ่ืนๆ  6 0.38 

รวม 1,598 100 
หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ แลวแตความสะดวกในการซื้อ, ไมแสดงความคิดเห็น 
                   (ปจจัยที่มีผลตอการเลือกซื้อนํ้ามันพืช เลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 
 

จากตารางท่ี 18 พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถามเม่ือ
พบวาน้ํามันพืชมีคุณภาพดี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  41.39  รองลงมา คือ มีลักษณะไมเปนไข     
คิดเปนรอยละ 14.33  ไมมีกล่ินเหม็นหืน คิดเปนรอยละ 14.14   มีราคาท่ีเหมาะสม คิดเปนรอยละ 
13.83  ไมมีหรือมีคลอเลสเตอรอลนอย คิดเปนรอยละ  10.64   คุณประโยชนของน้ํามันพืช คิดเปน
รอยละ 9.26  คํานึงถึงสุขภาพ คิดเปนรอยละ 9.01 ยี่หอมีช่ือเสียง  คิดเปนรอยละ  6.07  มีรายการ
สงเสริมการขาย (ลด แลก แจก แถม ) คิดเปนรอยละ 4.01  บรรจุภัณฑแข็งแรง คิดเปนรอยละ  3.94  
และปจจัยอ่ืนๆ (แลวแตความสะดวกในการซ้ือ, ไมแสดงความคิดเห็น)  คิดเปนรอยละ  0.38  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลท่ีมีผลตอ               
                   การตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช 
                    

แหลงขอมูลท่ีมีผลตอ ผลการวิเคราะห 
การตัดสินใจซ้ือน้ํามันพชื จํานวน รอยละ 

เพื่อน  54 7.54 

คนในครอบครัว/ญาติพี่นอง 263 36.73 

ผูท่ีเคยใช/ผูเช่ียวชาญ 96 13.41 

ส่ือโฆษณาทางโทรทัศน 148 20.67 

 หนังสือพิมพ  41 5.73 

ปายโฆษณา 59 8.24 

พนักงานแนะนําสินคา 35 4.89 

อ่ืนๆ  20 2.79 

รวม 716 100 
หมายเหตุ:   แหลงขอมูลอื่นๆ คือ ฉลากบนตัวผลิตภัณฑ  
                 (แหลงขอมูลที่มีผลตอการตัดสินใจ เลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 
 

จากตารางท่ี 19 พบวา แหลงขอมูลท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบ
แบบสอบถาม คือ คนในครอบครัวหรือญาติพี่นองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  36.73  รองลงมา คือ          
ส่ือโฆษณาทางโทรทัศน คิดเปนรอยละ 20.67  ผูท่ีเคยใชหรือผูเช่ียวชาญ คิดเปนรอยละ 13.41            
ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 8.24 เพื่อน คิดเปนรอยละ 7.54   หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 5.73       
พนักงานแนะนําสินคาคิดเปนรอยละ 4.89  และแหลงขอมูลอ่ืนๆ (ฉลากบนตัวผลิตภัณฑ) คิดเปน
รอยละ 2.79  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีสวนรวมในการ 
                     ตัดสินใจซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ผูมีสวนรวมใน ผลการวิเคราะห 
การตัดสินใจซ้ือน้ํามันพชื จํานวน รอยละ 

ตัดสินใจดวยตนเอง 328 56.16 

พอ 9 1.54 

แม 87 14.90 

สามี 29 4.97 

ภรรยา 58 9.93 

ลูก 35 5.99 

เพื่อน 31 5.31 

อ่ืนๆ 7 1.20 

รวม 584 100 
หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ เจาของราน, พนักงานขาย 

       (ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อนํ้ามันพืช เลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจซ้ือน้ํามันพืชดวยตนเอง      

มากท่ีสุด   คิดเปนรอยละ  56.13  ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือน้ํามันพืชรองลงมา คือ แม คิดเปน
รอยละ 14.90  ภรรยา คิดเปนรอยละ 9.93   ลูกคิดเปนรอยละ 5.99  เพื่อน คิดเปนรอยละ 5.31   สามี
คิดเปนรอยละ 4.97  พอ คิดเปนรอยละ 1.54  และอ่ืนๆ (เจาของราน, พนักงานขาย) คิดเปนรอยละ 
1.20  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการเลือกซ้ือ  
                   และสถานท่ีเลือกซ้ือน้ํามันพืช    
 

สถานท่ีเลือกซ้ือ ความถ่ีในการซื้อน้ํามันพืชตอคร้ัง * รวม 

น้ํามันพชื สัปดาหละ
คร้ัง  

สองสัปดาห
คร้ัง 

สามสัปดาห
คร้ัง 

เดือนละ
คร้ัง อ่ืนๆ   

รานสะดวกซ้ือ   14 15 9 25 5 68 
(7-eleven, มินิมารท
ในปมน้ํามัน) (3.50%) (3.75%) (2.25%) (6.25%) (1.25%) (17.00%) 

รานขายของชํา 26 27 16 47 16 132 

  (6.50%) (6.75%) (4.00%) (11.75%) (4.00%) (33.00%) 

ไฮเปอรมารเก็ต  40 54 35 166 23 318 
(เทสโกโลตัส,  
คารฟูร, บิ๊กซี) 

(10.00%) (13.50%) (8.75%) (41.50%) (5.75%) (79.50%) 

ซุปเปอรมารเก็ต  17 20 12 64 5 118 
(ทอ็ปส, ริมปง) (4.25%) (5.00%) (3.00%) (16.00%) (1.25%) (29.50%) 

อื่นๆ 2 0 0 0 2 4 

  (0.50%) (0%) (0%) (0%) (0.50%) (1.00%) 

รวม 51 73 48 190 38  

  (12.75%) (18.25%) (12.00%) (47.50%) (9.50%)  
หมายเหตุ:  ความถ่ีในการซื้อ อื่นๆ คือ ทุกวัน, ไมแนนอน, 2-3 วันตอครั้ง, 3 เดือนตอครั้ง, 10 วันตอครั้ง, เมื่อใกล 
                    หมด 
หมายเหตุ:  สถานที่ซื้อ อื่นๆ คือ ตลาดสด, พนักงานขายตรง (สถานที่ซื้อ เลือกตอบมากกวา 1 ขอ) 
หมายเหตุ:  * หมายถึง ความถ่ีในการซื้อนํ้ามันพืชตอครั้ง (ตามปริมาณที่ซื้อเปนประจํา) 

 
จากตารางท่ี  21 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือน้ํ า มันพืชในรานคาประเภท          

ไฮเปอรมารเก็ต (เทสโกโลตัส,  คารฟูร, บ๊ิกซี) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 79.50 รองลงมา คือ       
รานขายของชํา  คิดเปนรอยละ 33 ซุปเปอรมารเก็ต (ท็อปส, ริมปง) คิดเปนรอยละ 29.50        
รานสะดวกซ้ือ (7-eleven,  มินิมารทในปมน้ํามัน) คิดเปนรอยละ 17  และสถานท่ีอ่ืนๆ (ตลาดสด, 
พนักงานขายตรง) คิดเปนรอยละ 1  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามแยกตามความถ่ี และสถานท่ีเลือกซ้ือ มากท่ีสุด 3 อันดับแรกไดแก       
ไฮเปอรมารเก็ต (เทสโกโลตัส, คารฟูร, บ๊ิกซี) ซ้ือเดือนละคร้ัง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.50 
รองลงมา  ซุปเปอรมารเก็ต (ท็อปส, ริมปง)  ซ้ือเดือนละคร้ัง คิดเปนรอยละ 16 และไฮเปอรมารเก็ต 
(เทสโกโลตัส,   คารฟูร,  บ๊ิกซี) ซ้ือสองสัปดาหตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 13.50  ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทสื่อโฆษณา 

            น้ํามันพืชเห็นบอยท่ีสุดและส่ือประเภทโฆษณาน้ํามันพชืท่ีจําไดมากท่ีสุด 
 
ประเภท 
ส่ือโฆษณา 

ประเภทสื่อโฆษณานํ้ามันพืชท่ีจําได 

น้ํามันพืช 
ที่พบบอย 

โทรทัศน หนังสือพิมพ วิทยุ เอกสารแผนพับ อ่ืนๆ 
รวม 

โทรทัศน 288 2 0 3 1 294 

  (72.00%) (0.50%) (0%) (0.75%) (0.25%) (73.50%) 

หนังสือพิมพ 9 33 1 1 0 44 

  (2.25%) (8.25%) (0.25%) (0.25%) (0%) (11.00%) 

วิทยุ 1 0 5 0 0 6 

  (0.25%) (0%) (1.25%) (0%) (0%) (1.50%) 

เอกสารแผนพับ 9 1 0 39 0 49 

ของแตละย่ีหอ (2.25%) (0.25%) (0%) (9.75%) (0%) (12.25%) 

อื่นๆ 2 0 0 0 5 7 

  (0.50%) (0%) (0%) (0%) (1.25%) (1.75%) 

รวม 309 36 6 43 6 400 

  (77.25%) (9.00%) (1.50%) (10.75%) (1.50%) (100%) 
หมายเหตุ:  สื่อที่จําไดอื่นๆ คือ ไมไดสนใจสื่อประเภทตางๆ 
หมายเหตุ:   สื่อที่เห็นบอย อื่นๆ คือ  ไมไดสนใจสื่อประเภทตางๆ  
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จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบเห็นประเภทส่ือโฆษณาน้ํามันพืชทาง
โทรทัศนบอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 73.50 รองลงมาคือ เอกสารแผนพับของแตละยี่หอ คิดเปน     
รอยละ 12.25 หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 11   ส่ือประเภทอ่ืนๆ (ไมไดสนใจส่ือประเภทตางๆ)   
คิดเปนรอยละ 1.75  และวิทยุ คิดเปนรอยละ 1.5  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามจําส่ือประเภทโฆษณาน้ํามันพืชทางโทรทัศนไดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
77.25 รองลงมาคือ เอกสารแผนพับของแตละยี่หอคิดเปนรอยละ 10.75 หนังสือพิมพคิดเปนรอยละ 
9  วิทยุและอ่ืนๆ (ไมไดสนใจส่ือประเภทตางๆ)  คิดเปนรอยละ 1.50 ตามลําดับ 

    ผูตอบแบบสอบถามแยกตามประเภทส่ือโฆษณาน้ํามันพืชเห็นบอยท่ีสุดและส่ือประเภท
โฆษณานํ้ามันพืชท่ีจําไดมากท่ีสุด มากที่สุด 3 อันดับแรกไดแก  โทรทัศนเปนส่ือท่ีเห็นบอยและ  
จําไดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 72  รองลงมา เอกสารแผนพับของแตละยี่หอ คิดเปนรอยละ 9.75 
และหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 8.25  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3  ระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือน้ํามันพืช     
ตารางท่ี 23  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
                      เลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถาม   
 

ปจจัยดาน  ระดับความสําคัญ 

ผลิตภัณฑ มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง นอย 

นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย
รวม 

แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

ชนิดของวัตถุดิบที่      133 172 76 17 2 

นํามาสกัดนํ้ามันพืช (33.30%) (43.00%) (19.00%) (4.30%) (0.50%) 
4.04 มาก 3 

คุณภาพของสินคา        167 182 46 3 2 

  (41.80%) (45.50%) (11.50%) (0.80%) (0.50%) 
4.27 มาก 2 

ลักษณะสีของ               117 184 85 13 1 

 นํ้ามันพืช (29.30%) (46.00%) (21.30%) (3.30%) (3.00%) 
4.01 มาก 4 

ปริมาณของการบรรจุ   80 153 132 32 3 

 เชน 0.5 ลิตร, 1 ลิตร    (20.00%) (38.30%) (33.00%) (8.00%) (0.80%) 
3.69 มาก 6 

ชนิดของบรรจุภัณฑ     76 134 140 45 5 

 เชน ขวด  กลอง           (19.00%) (33.50%) (35.00%) (11.30%) (1.30%) 
3.58 มาก 7 

ช่ือเสียงความ
นาเช่ือถือ                      

98 188 92 19 3 

ของบริษัทผูผลิต           (24.50%) (47.00%) (23.00%) (4.80%) (0.80%) 
3.9 มาก 5 

มีขอมูลบอกที่บรรจ-ุ    191 157 43 6 2 

ภัณฑ เชน  
วัตถุดิบที่ใชผลิต 

วัน เดือน ป  ที่ผลิต       

(47.80%) (39.30%) (10.80%) (1.50%) (0.50%) 
4.33 มาก 1 

 อื่นๆ                             0 0 0 0 0 0 - - 

หมายเหตุ: อื่นๆ คือ - 
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จากตารางท่ี 23  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช โดยมีปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก 3  อันดับแรก คือ มีขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ (วัตถุดิบท่ีใชผลิต, วัน เดือน ป ท่ีผลิต และ
วันหมดอายุหรือคุณคาทางโภชนาการ)  (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ คุณภาพสินคา (คาเฉล่ีย 4.27 ) 
และชนิดของวัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพืช  ( คาเฉล่ีย 4.04)  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก 
                      ซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถาม 
                    

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดาน
ราคา 

มาก
ท่ีสุด มาก 

ปาน
กลาง นอย 

นอย
ท่ีสุด 

คาเฉล่ีย
รวม 

แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

ราคาจําหนายตํ่า 108 125 139 26 2 

กวายี่หออื่น  (27.00%) (31.30%) (34.80%) (6.50%) (0.50%) 
3.78 มาก 2 

ราคาเหมาะสม 161 175 62 2 0 

ตามคุณภาพ  (40.30%) (43.80%) (15.50%) (0.50%) (0%) 
4.24 มาก 1 

มีสวนลดจาก 92 144 134 28 2 

ราคาที่แจงไว  (23.00%) (36.00%) (33.50%) (7.00%) (0.50%) 
3.74 มาก 3 

 อื่นๆ 0 0 0 0 0 0 - - 

หมายเหตุ: อื่นๆ คือ - 

 
จากตารางท่ี 24  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีตอการตัดสินใจ

เลือกซ้ือน้ํามันพืช โดยมีปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก คือ ราคา
เหมาะสมตามคุณภาพ ( คาเฉล่ีย 4.24)  ราคาจําหนายตํ่ากวายี่หออ่ืน ( คาเฉล่ีย 3.78 ) และมีสวนลด
จากราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 3.74)  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ 
                      ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถาม   
           

ระดับความสําคัญ 

ปจจัยดานการ 
จัดจําหนาย มากท่ีสุด มาก 

ปาน
กลาง นอย 

นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย
รวม 

แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

รานคาของชําใกล 71 143 122 54 10 

 บาน (17.80%) (35.80%) (30.50%) (13.50%) (2.50%) 
3.53 มาก 3 

รานขายของชํา 34 115 148 82 21 

ใน ตลาด (8.50%) (28.80%) (37.00%) (20.50%) (5.30%) 
3.15 

ปาน
กลาง 

4 

รานซุปเปอรมารเก็ต 128 181 69 15 7 

หรือรานซุปเปอร-
สโตร 

(32.00%) (45.30%) (17.30%) (3.80%) (1.80%) 
4.02 มาก 1 

รานคาที่การเดินทาง 127 170 71 24 8 

สะดวกและมีที่จอด
รถ 

(31.80%) (42.50%) (17.80%) (6.00%) (2.00%) 
3.96 มาก 2 

 อื่นๆ 0 0 0 0 0 0 - - 

หมายเหตุ: อื่นๆ คือ - 

 
จากตารางท่ี 25  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีตอ

การตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช โดยมีปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมาก คือ  รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย  4.02 )  และ รานคาท่ี
การเดินทางสะดวกและมีท่ีจอดรถ ( คาเฉล่ีย 3.96 )  และรานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน    
( คาเฉล่ีย 3.53 )  ตามลําดับ      สวนปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีใหความสําคัญปานกลางคือ ราน
ขายของชําในตลาด ( คาเฉล่ีย  3.15 )  
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ 
                     ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถาม 
                       

ปจจัยดานการ ระดับความสําคัญ 

สงเสริมการตลาด 
มากท่ีสุด มาก 

ปาน
กลาง นอย 

นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย
รวม 

แปล
ผล 

อันดับ
ท่ี 

โฆษณาทาง 77 152 116 50 5 

สื่อตางๆ  (19.30%) (38.00%) (29.00%) (12.50%) (1.30%) 
3.62 มาก 1 

จัดรายการสง 71 141 141 41 6 

เสริมการขาย (17.80%) (35.30%) (35.30%) (10.30%) (1.50%) 
3.58 มาก 2 

การสนับสนุน 30 67 175 94 34 

 กิจกรรม (9.50%) (16.80%) (43.80%) (23.50%) (8.50%) 
2.91 

ปาน
กลาง 

3 

พนักงานขาย 9 64 162 118 47 

  (2.30%) (16.00%) (40.50%) (29.50%) (11.80%) 
2.68 

ปาน
กลาง 

4 

 อื่นๆ 0 0 0 0 0 0 - - 

หมายเหตุ: อื่นๆ คือ - 
 

จากตารางท่ี 26   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมี
ตอการตัดสินใจเลือกน้ํามันพืช โดยมีปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมาก คือ มีการโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ วิทยุ โทรทัศน ) (คาเฉล่ีย 
3.62) และมีการจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือสินคา)  (คาเฉล่ีย 
3.58) ตามลําดับ 

สวนปจจยัดานการสงเสริมการตลาดท่ีใหความสําคัญปานกลาง คือ เปนผูใหการสนับสนุน
กิจกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม) (คาเฉล่ีย 2.91) และพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 2.68)  
ตามลําดับ     
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการ 
                   ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพชืของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ 

ดานผลิตภัณฑ 3.97 สําคัญมาก 

ดานราคา 3.92 สําคัญมาก 

ดานการจัดจําหนาย 3.66 สําคัญมาก 

ดานการสงเสริมการตลาด 3.19 สําคัญปานกลาง 
 
จากตารางท่ี 27    ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีตอ

การตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก คือ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.97)  ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.92)  และปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 
3.66)  ตามลําดับ และปจจัยท่ีผูตอบคําถามใหความสําคัญปานกลาง คือ     ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉล่ีย 3.19) 
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สวนท่ี 4   ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตดัสินใจซ้ือน้ํามันพืชจําแนกตาม อายุ รายได 
                 และอาชีพ 
ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภณัฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
                   เลือกซ้ือน้ํามันพชืของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ   

อายุ (ป)  คาเฉลี่ย 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 20-30 31-40 41-50 51-60 มากกวา 60 รวม 

ชนิดของวัตถุดิบที่นํา 3.96 4.11 4.17 3.98 3.75 4.00 
มาสกัดนํ้ามันพืช มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

    อันดับ 4  อันดับ 3    อันดับ 3   

คุณภาพของสินคา 4.27 4.44 4.18 4.24 3.88 4.20 

  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 2   อันดับ 2 อันดับ 2  อันดับ 1  อันดับ 2   

ลักษณะสีของน้ํามันพืช 3.99 4.16 3.89 4.18 3.25 3.89 

  มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 

  อันดับ 3  อันดับ 3    อันดับ 3      

ปริมาณของการบรรจุ 3.58 3.96 3.61 3.56 3.63 3.67 

  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

ชนิดของบรรจุภัณฑ 3.53 3.71 3.56 3.49 3.50 3.56 

  มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

ช่ือเสียงความนาเช่ือถือ 3.90 3.99 3.93 3.87 3.13 3.76 

ของบริษัทผูผลิต มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 
มีขอมูลบอกที่บรรจุ
ภัณฑ เชน วัตถุดิบที่ใช 

4.30 4.52 4.28 4.22 3.94 4.25 

ผลิต, วัน เดือน ป ที่ผลิต มาก มากท่ีสุด มาก มาก มาก มาก 

และวันหมดอายุ เปนตน อันดับ 1  อันดับ 1  อันดับ 1  อันดับ 2  อันดับ 1   

อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

3.93 4.13 3.94 3.94 3.58  
คาเฉล่ียรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก  
หมายเหตุ: อื่นๆ คือ - 
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จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพชืในแตละชวงอายุใหความสาํคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ดังนี ้
 อายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.93) 
โดยมีปจจยัยอยดานผลิตภณัฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรกคือ 
ขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.30)  คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.27) และลักษณะสีของ 
น้ํามันพืช (คาเฉล่ีย 3.99)  ตามลําดับ 
 อายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) 
โดยมีปจจยัยอยดานผลิตภณัฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ ขอมูล
บอกท่ีบรรจุภณัฑ (คาเฉล่ีย 4.52) สวนปจจยัยอยท่ีใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรกคือ 
คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.44) และลักษณะสีของน้าํมันพืช ( คาเฉล่ีย 4.16) และชนิดของ
วัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพชื (คาเฉล่ีย 4.11)  ตามลําดับ 
 อายุ 41-50 ป  ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.94) 
โดยมีปจจยัยอยดานผลิตภณัฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
ขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.28)  คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.18) และชนดิของวัตถุดิบท่ี
นํามาสกัดน้ํามันพืช (คาเฉล่ีย 4.17) ตามลําดับ 
 อายุ 51-60 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก ( คาเฉล่ีย 3.94) 
โดยมีปจจยัยอยดานผลิตภณัฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.24 ) ขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ  (คาเฉล่ีย 4.22 ) และลักษณะสีของ
น้ํามันพืช ( คาเฉล่ีย 4.18 ) ตามลําดับ สวนปจจยัยอยดานผลิตภณัฑท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับปานกลาง คือ ชนิดของบรรจุภัณฑ ( คาเฉล่ีย 3.49) 

อายุมากกวา 60 ปข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.58) โดยปจจัยยอยดานผลิตภณัฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด 
3 อันดับแรก คือ ขอมูลบอกท่ีบรรจุภณัฑ (คาเฉล่ีย 3.94), คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 3.88) และ
ชนิดของวัตถุดิบท่ีนํามาสกดัน้ํามันพืช (คาเฉล่ีย 3.75) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง คือ ลักษณะสีของน้าํมันพืช (คาเฉลี่ย 3.25) และ
ช่ือเสียงความนาเช่ือถือของบริษัทผูผลิต (คาเฉล่ีย 3.13) 
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ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตดัสินใจเลือก
ซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ

    หมายเหตุ:อื่นๆ คือ –  
 

จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพชืในแตละชวงอายุใหความสาํคัญตอ
ปจจัยดานราคา ดังนี ้
 อายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 3.83)     
โดยปจจยัยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ราคาเหมาะสมตาม
คุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.20)   ราคาจําหนายตํ่ากวายี่หออ่ืน (คาเฉล่ีย 3.69) และมีสวนลดราคาท่ีแจงไว 
(คาเฉล่ีย 3.60)  ตามลําดับ 

อายุ 31-40 ปใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.10) โดย
ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ราคาเหมาะสมตาม
คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.40)   มีสวนลดราคาท่ีแจงไว (คาเฉลี่ย 3.97)  และราคาจําหนายตํ่ากวายีห่ออ่ืน 
(คาเฉล่ีย 3.92) ตามลําดับ 

 
 

อายุ (ป) 

ปจจัยดานราคา 20-30 31-40 41-50 51-60 มากกวา 60 
รวม 

ราคาจําหนาย 3.69 3.92 3.69 3.75 4.19 3.85 

ตํ่ากวายี่หออื่น มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

          อันดับ 1    

ราคาเหมาะสม 4.20 4.40 4.13 4.20 4.19 4.22 

ตามคุณภาพ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
  อันดับ 1   อันดับ 1  อันดับ 1  อันดับ 1 อันดับ 1    

มีสวนลดจากราคา 3.60 3.97 3.74 3.60 3.81 3.75 

ที่แจงไว มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
              

 อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

3.83 4.10 3.86 3.85 4.06    
คาเฉล่ียรวม มาก มาก มาก มาก มาก   
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 อายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.86) โดย
ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ราคาเหมาะสมตาม
คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.13)   มีสวนลดราคาท่ีแจงไว (คาเฉลี่ย 3.74)  และราคาจําหนายตํ่ากวายีห่ออ่ืน 
(คาเฉล่ีย 3.69) ตามลําดับ 

อายุ 51-60 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.85) โดย
ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ราคาเหมาะสมตาม
คุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.20)   ราคาจําหนายตํ่ากวายี่หออ่ืน (คาเฉล่ีย 3.75) และมีสวนลดราคาท่ีแจงไว 
(คาเฉล่ีย 3.60)  ตามลําดับ 

อายุมากกวา 60 ปข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 
4.06) โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ราคาจําหนาย
ตํ่ากวายี่หออ่ืนและราคาเหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.19)  และมีสวนลดราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 
3.81)  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ 
                    ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพชืของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ  
                   

อายุ  (ป) ปจจัยดานการ 
จัดจําหนาย 20-30 31-40 41-50 51-60 มากกวา 60 

รวม 

รานคาของชํา 3.41 3.67 3.46 3.65 3.56 3.55 

 ใกลบาน ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

              

รานขายของชํา 3.05 3.15 3.21 3.18 3.44 3.21 

 ในตลาด ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

              

รานซุปเปอรมารเก็ต 4.01 4.21 3.83 3.91 4.31 4.05 

หรือรานซุปเปอร- มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

 สโตร อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1   

รานคาที่การเดินทาง 3.99 4.18 3.73 3.80 4.13 3.96 

สะดวกและมีที่ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

 จอดรถ อันดับ 2  อันดับ 2  อันดับ 2  อันดับ 2  อันดับ 2    

 อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

  3.61 3.80 3.56 3.64 3.86  
คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก มาก มาก  

หมายเหตุ: อื่นๆ คือ -  

 
จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพชืในแตละชวงอายุใหความสาํคัญตอ

ปจจัยดานการจัดจําหนาย ดังนี้ 
อายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 

3.61) โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ   
รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 4.01) และรานคาท่ีการเดินทางสะดวกและมี
ท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 3.99)      สวนปจจยัยอยดานการจดัจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดบัปานกลางคือ รานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.41) และรานขายของชํา
ในตลาด (คาเฉล่ีย 3.05)  ตามลําดับ 
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อายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 
3.80) คือ รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 4.21) และรานคาท่ีการเดินทาง
สะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.18) และรานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.67) 
ตามลําดับ สวนปจจยัยอยดานการจดัจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง คือ รานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย 3.15)  

อายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 
3.56) โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ    
รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 3.83) และรานคาท่ีการเดนิทางสะดวกและ   
มีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 3.73) สวนปจจยัยอยดานการจดัจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มีคาเฉล่ียในระดับปานกลางคือ รานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.46) และราน
ขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย 3.21)  ตามลําดับ 

อายุ 51-60 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 
3.64) โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ราน
ซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 3.91) และรานคาท่ีการเดินทางสะดวกและมีท่ี
จอดรถ (คาเฉล่ีย 3.80) และรานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.65) ตามลําดับ   
สวนปจจยัยอยดานการจดัจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ   
รานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย 3.18)  

อายุมากกวา 60 ปข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดบั
มาก (คาเฉล่ีย 3.86) โดยปจจยัยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 4.31) และรานคาท่ีการเดินทาง
สะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.13) และรานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.56) 
ตามลําดับ      สวนปจจัยยอยดานการจัดจาํหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉล่ียใน
ระดับปานกลางคือ รานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย  3.44)  

 
 
 

 
 
 
 



 

 

57 

 

ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ 
                      ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

          

ปจจัยดานการ อายุ (ป) 

สงเสริมการตลาด 20-30 31-40 41-50 51-60 มากกวา 60 
รวม 

โฆษณาทางสื่อตางๆ 3.53 3.78 3.70 3.51 3.13 3.53 

หนังสือ พิมพ   มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 

วิทยุ  โทรทัศน อันดับ 1  อันดับ 1   อันดับ 1    อันดับ 1  อันดับ 2    

จัดรายการสงเสริม 3.51 3.69 3.67 3.36 3.56 3.56 

การขาย มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

  อันดับ 2  อันดับ 2  อันดับ 2   อันดับ 2 อันดับ 1     

การสนับสนุน 2.88 2.97 2.93 2.93 2.63 2.87 

 กิจกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

              

พนักงานขาย 2.69 2.66 2.64 2.84 2.25 2.62 
  ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง นอย ปานกลาง 

              

 อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

  3.15 3.27 3.24 3.16 2.89  

คาเฉลี่ยรวม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง  

หมายเหตุ:อื่นๆ คือ - 
 

จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพชืในแตละชวงอายุใหความสาํคัญตอ
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด ดังนี ้

อายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับ       
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.15) โดยปจจยัยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ  วิทย ุ โทรทัศน) 
(คาเฉล่ีย 3.53) และ การจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก  แจก แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือสินคา) 
(คาเฉล่ีย 3.51) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให



 

 

58 

 

ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม) 
(คาเฉล่ีย 2.88) และพนกังานขาย (คาเฉล่ีย 2.69)  ตามลําดับ 

อายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับ       
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.27) โดยปจจยัยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก  คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ  วิทยุ โทรทัศน) 
(คาเฉล่ีย 3.78) และ การจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือสินคา) 
(คาเฉล่ีย 3.69) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม) 
(คาเฉล่ีย 2.97) และพนกังานขาย (คาเฉล่ีย 2.66) ตามลําดบั 

อายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.24) โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ  วิทยุ โทรทัศน) (คาเฉล่ีย 3.70) และ
การจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค  เม่ือซ้ือสินคา) (คาเฉล่ีย 3.67) 
ตามลําดับ       สวนปจจยัยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง คือ เปนผูใหการสนับสนนุกิจกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม)  (คาเฉล่ีย 
2.93)   และพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 2.64) ตามลําดับ 

อายุ 51-60 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับ       
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.16) โดยปจจยัยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพมิพ  วิทย ุ โทรทัศน) 
(คาเฉล่ีย 3.51)      สวนปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง คือ การจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก  แจก แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือสินคา) 
(คาเฉล่ีย 3.36)  เปนผูใหการสนับสนุนกจิกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม) (คาเฉล่ีย 2.93) 
และพนกังานขาย (คาเฉล่ีย 2.64) ตามลําดบั 

อายุมากกวา 60 ปข้ึนไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.89) โดยปจจยัยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากคือ การจัดรายการสงเสริมการขาย  (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือ
สินคา) (คาเฉล่ีย 3.56) สวนปจจยัยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ  วิทย ุโทรทัศน) 
(คาเฉล่ีย 3.13) และเปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ (กฬีาหรือชวยเหลือสังคม) (คาเฉล่ีย 2.63) 
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สวนปจจยัยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย คือ 
พนักงานขาย (คาเฉล่ีย 2.64) 
 
ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการ 
                      ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
                      
ปจจัยสวนประสม อายุ  (ป)   

การตลาด 20-30 31-40 41-50 51-60 มากกวา 60 รวม 

ปจจัยดาน 3.93 4.13 3.94 3.94 3.58 3.90 

ผลิตภัณฑ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 3   
ปจจัยดานราคา 3.83 4.1 3.86 3.85 4.06 3.94 

  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 2 อันดับ 2 อันดับ 2 อันดับ 2 อันดับ 1   
ปจจัยดานการ 3.61 3.8 3.56 3.64 3.86 3.69 

จัดจําหนาย มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 2   
ปจจัยดานการ 3.15 3.27 3.24 3.16 2.89 3.14 

สงเสริมการตลาด ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

              
3.63 3.83 3.65 3.64 3.6   

คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก มาก มาก   
 

จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพชืในแตละชวงอายุ ใหความสําคัญ
ตอปจจัยสวนประสมการตลาด ดังนี ้

อายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับดานปจจยัสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดบัมาก 
(คาเฉล่ีย 3.63) โดยปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากคือ ปจจยัดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย  3.93), ปจจยัดานราคา (คาเฉลี่ย 3.83) และปจจยัดานการจดัจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.61) 
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ตามลําดับ สวนปจจยัท่ีใหความสําคัญระดับปานกลาง คือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 
3.15) 

อายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับดานปจจยัสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดบัมาก 
(คาเฉล่ีย 3.83) โดยปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย 4.13), ปจจยัดานราคา (คาเฉล่ีย 4.10) และปจจัยดานการจดัจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.80) 
ตามลําดับ สวนปจจยัท่ีใหความสําคัญระดับปานกลาง คือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย  
3.27) 

อายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับดานปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.65) โดยปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากคือ ปจจยัดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย 3.94), ปจจยัดานราคา (คาเฉล่ีย 3.86) และปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.56) 
ตามลําดับ สวนปจจยัท่ีใหความสําคัญระดับปานกลาง คือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย  
3.24) 

อายุ 51-60 ป ใหความสําคัญกับดานปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.64) โดยปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากคือ ปจจยัดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย 3.94), ปจจยัดานราคา (คาเฉล่ีย 3.85) และปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.64) 
ตามลําดับ สวนปจจยัท่ีใหความสําคัญระดับปานกลาง คือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย  
3.16) 

อายุมากกวา 60 ปข้ึนไป ใหความสําคัญกับดานปจจยัสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูใน      
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.60) โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ ปจจัยดาน
ราคา (คาเฉล่ีย 4.06) ปจจัยดานการจดัจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.86) และปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลีย่ 
3.58) ตามลําดับ สวนปจจยัท่ีใหความสําคัญระดับปานกลาง คือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(คาเฉล่ีย 2.89)  
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ 
                     เลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดรวมตอเดือน 
                      

รายไดรวมตอเดือน  (บาท) 
ปจจัยดาน 
ผลิตภัณฑ 

นอยกวา 
10,000 

10,001-
20,000 

20,001-
30,000 

30,001-
40,000 

มากกวา 
40,000 

รวม 

ชนิดของ 3.85 4.03 4.31 4.57 4.15 4.18 
วัตถุดิบที่นํา มาก มาก มาก มากที่สุด มาก มาก 
 มาสกัดนํ้ามันพืช อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 2     

คุณภาพของ 3.95 4.37 4.59 4.67 4.38 4.39 
 สินคา มาก มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก มาก 
  อันดับ 2 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 2   

ลักษณะสีของ 3.77 4.12 4.18 4.19 4.08 4.07 
นํ้ามันพืช มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
             

ปริมาณของ 3.47 3.77 3.80 3.81 4.31 3.83 
 การบรรจุ ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 
          อันดับ 3   

ชนิดของ 3.45 3.62 3.62 3.62 4.23 3.71 
 บรรจุภัณฑ ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 
              

ช่ือเสียงความนา 3.68 3.93 4.21 4.19 3.92 3.99 
เช่ือถือของ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
บริษัทผูผลิต             

มีขอมูลบอกที่ 4.24 4.29 4.48 4.52 4.62 4.43 
บรรจุภัณฑ มาก มาก มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก 
  อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 2 อันดับ 3 อันดับ 1   

อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

  3.77 4.02 4.17 4.22 4.24  
คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก มาก มาก  

หมายเหตุ:อื่นๆ คือ - 
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จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพืชในแตละชวงรายไดรวมตอเดือน
ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ดงันี้ 

รายไดนอยกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.77) โดยมีปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรกคือ ขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.24)  คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 3.95) และชนิด
ของวัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพืช (คาเฉล่ีย 3.85) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ปริมาณของการบรรจุ (คาเฉล่ีย 3.47)  และชนิด
ของบรรจุภัณฑ  (คาเฉล่ีย 3.45) ตามลําดับ 
    รายได 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.02) โดยมีปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.37)    มีขอมูลบอกที่บรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.29) และ
ชนิดของวัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพืช (คาเฉล่ีย  4.03) ตามลําดับ 
 รายได 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.17) โดยมีปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด คือ คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.59)  สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก 
คือ มีขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.48) ชนิดของวัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพืช (คาเฉล่ีย 4.31) 
และช่ือเสียงความนาเช่ือถือของบริษัทผูผลิต (คาเฉล่ีย 4.21) ตามลําดับ 

รายได 30,001-40,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.37) โดยมีปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุด 3 อันดับแรก คือ คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.67), ชนิดของวัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพืช 
(คาเฉล่ีย 4.57) และขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.52)  ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง 3  อันดับแรก คือ ลักษณะสีของ
น้ํามันพืชและช่ือเสียงความนาเช่ือถือของบริษัทผูผลิต (คาเฉล่ีย 4.19) และปริมาณของการบรรจุ 
(คาเฉล่ีย 3.81) 

รายไดมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.24) โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด
คือ ขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.62) สวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก  3  อันดับแรก คือ คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.38)  ปริมาณของการ
บรรจุ (คาเฉล่ีย 4.31) และชนิดของบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.23) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตดัสินใจเลือก 
                    ซ้ือน้ํามันพชื ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดรวมตอเดือน    
           

รายไดรวมตอเดือน  (บาท) 

ปจจัยดานราคา 
นอยกวา 
10,000 

10,001-
20,000 

20,001-
30,000 

30,001-
40,000 

มากกวา 
40,000 

รวม 

ราคาจําหนาย 3.83 3.90 3.59 2.81 4.15 3.66 

ตํ่ากวายี่หออื่น มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

  อันดับ 2   อันดับ 2     อันดับ 2    

ราคาเหมาะสม 4.14 4.30 4.18 4.38 4.54 4.31 

ตามคุณภาพ มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 
  อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1   

มีสวนลดจากราคา 3.70 3.85 3.64 3.29 4.08 3.71 

ที่แจงไว มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 
      อันดับ 2   อันดับ 2     

 อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

  3.89 4.01 3.80 3.49 4.26  

คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก ปานกลาง มาก  

หมายเหตุ:อื่นๆ คือ - 

        
จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพชื ในแตละระดับรายไดรวมตอเดือน 

ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ดังนี ้
รายไดนอยกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก 

(คาเฉล่ีย 3.89) โดยมีปจจยัยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ 
ราคาเหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.14)  ราคาจําหนายตํ่ากวายีห่ออ่ืน (คาเฉลี่ย 3.83) และมี
สวนลดราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 3.70)  ตามลําดับ 
    รายได 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.01) โดยมีปจจยัยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ 
ราคาเหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.30)  ราคาจําหนายตํ่ากวายีห่ออ่ืน (คาเฉลี่ย 3.90) และมี
สวนลดราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 3.85)  ตามลําดับ 
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 รายได 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.80) โดยมีปจจยัยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ 
ราคาเหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.18)  มีสวนลดราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 3.64) และราคา
จําหนายตํ่ากวายี่หออ่ืน (คาเฉล่ีย 3.59) ตามลําดับ 

รายได 30,001-40,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.49) โดยมีปจจยัยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ 
ราคาเหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.38) สวนปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ มีสวนลดราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 3.29) และราคาจําหนายตํ่ากวา
ยี่หออ่ืน (คาเฉลี่ย 2.81) ตามลําดับ 

รายไดมากกวา 40,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.26) โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุดคือ 
ราคาเหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.54)  สวนปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือ ราคาจําหนายตํ่ากวายีห่ออ่ืน (คาเฉล่ีย 4.15) และมีสวนลดราคาท่ีแจง
ไว (คาเฉล่ีย 4.08)  ตามลําดบั 
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ตารางท่ี 35   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดรวมตอเดือน 

                        
รายไดรวมตอเดือน (บาท) 

ปจจัยดานการ 
จัดจําหนาย 

นอยกวา 
10,000 

10,001-
20,000 

20,001-
30,000 

30,001-
40,000 

มากกวา 
40,000 

รวม 

รานคาของชําใกลบาน 3.64 3.57 3.26 3.24 3.46 3.43 

  มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก 

              

รานขายของชําในตลาด 3.36 3.11 2.97 2.52 3.15 3.02 

  
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

ปาน
กลาง 

              

รานซุปเปอรมารเก็ต 3.74 4.13 4.11 4.48 4.46 4.19 

หรือรานซุปเปอรสโตร มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1   

รานคาที่การเดินทาง 3.69 4.07 4.05 4.38 4.38 4.12 

สะดวกและมีที่จอดรถ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 2 อันดับ 2 อันดับ 2 อันดับ 2 อันดับ 2   

 อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

  3.61 3.72 3.60 3.65 3.87  
คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก มาก มาก  

หมายเหตุ:อื่นๆ คือ – 

 
จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพชืในแตละระดบัรายไดรวมตอเดือน 

ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย ดังนี ้
รายไดนอยกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดบั

มาก (คาเฉล่ีย 3.61) โดยมีปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 3.74) และรานคาท่ีการเดินทาง
สะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 3.69) และรานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.64) 
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ตามลําดับ สวนปจจยัยอยดานการจดัจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
คือ  รานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย  3.36) 

รายได10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดบั
มาก (คาเฉล่ีย 3.72) โดยมีปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 4.13) และรานคาท่ีการเดินทาง
สะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย4.07) และรานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.57) 
ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ       
ปานกลาง คือ รานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย 3.11) 

รายได 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดบั
มาก (คาเฉล่ีย 3.60) โดยมีปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือรานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 4.11) และรานคาท่ีการเดินทาง
สะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.05) ตามลําดับ สวนปจจยัยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ รานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.26)  และรานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย 2.97) ตามลําดับ 

รายได 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดบั
มาก (คาเฉล่ีย 3.65) โดยมีปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 4.48) และรานคาท่ีการเดินทาง
สะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.38) ตามลําดับ สวนปจจยัยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ รานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.24)  และรานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย 2.52) ตามลําดับ 

รายไดมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดบั
มาก (คาเฉล่ีย 3.87) โดยมีปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือรานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 4.46) และรานคาท่ีการเดินทาง
สะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.38) ตามลําดับ สวนปจจยัยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ รานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.46)  และรานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย  3.15) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  36  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดรวมตอ
เดือน 

                         

ปจจัยดานการ รายไดรวมตอเดือน (บาท) 

สงเสริมการตลาด 
นอยกวา 
10,000 

10,001-
20,000 

20,001-
30,000 

30,001-
40,000 

มากกวา 
40,000 

รวม 

โฆษณาทางสื่อ 3.67 3.57 3.61 3.43 3.92 3.64 

 ตางๆ มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

  อันดับ 1   อันดับ 2  อันดับ 1   อันดับ 1   อันดับ 1    

จัดรายการสงเสริม 3.62 3.65 3.38 3.05 3.92 3.52 

การขาย มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

   อันดับ 2  อันดับ 1  อันดับ 2   อันดับ 2  อันดับ 1    

การสนับสนุน 2.91 2.81 3.08 2.95 3.31 3.01 

 กิจกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

           อันดับ 2   

พนักงานขาย 2.65 2.59 2.97 2.62 2.77 2.72 
  ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

              

 อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

  3.21 3.15 3.26 3.01 3.48  

คาเฉลี่ยรวม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง  

หมายเหตุ:อื่นๆ คือ - 

 
           จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพืชในแตละระดับรายไดรวมตอเดือน 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด ดังนี ้

รายไดนอยกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.21) โดยมีปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ  วิทย ุ โทรทัศน) 
(คาเฉล่ีย 3.67) และการจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค  เม่ือซ้ือสินคา) 
(คาเฉล่ีย 3.62) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
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ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม)
(คาเฉล่ีย 2.91) และพนกังานขาย (คาเฉล่ีย 2.65) ตามลําดบั 

รายได 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.15) โดยมีปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือการจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือ
สินคา) (คาเฉล่ีย 3.65) และการโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนงัสือพิมพ  วิทยุ โทรทัศน) 
(คาเฉล่ีย 3.57) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม) 
(คาเฉล่ีย 2.81) และพนกังานขาย (คาเฉล่ีย 2.59) ตามลําดบั 

รายได 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญกบัปจจัยดานสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.26) โดยมีปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ วิทยุ โทรทัศน) 
(คาเฉล่ีย 3.61) สวนปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง คือ การจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือสินคา) 
(คาเฉล่ีย 3.38) เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม) (คาเฉล่ีย 3.08) 
และพนกังานขาย (คาเฉล่ีย 2.97) ตามลําดบั 

รายได 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.01) โดยมีปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง 3 อันดับแรก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพมิพ  
วิทยุ โทรทัศน) (คาเฉล่ีย 3.43) การจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค    
เม่ือซ้ือสินคา) (คาเฉล่ีย 3.05) และเปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ  (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม) 
(คาเฉล่ีย 2.95) ตามลําดับ 

 รายไดมากกวา 40,000 บาทใหความสําคัญกับปจจยัดานสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.48) โดยมีปจจัยยอยดานสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ  วิทยุ โทรทัศน) และ
การจัดรายการสงเสริมการขาย  (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค  เม่ือซ้ือสินคา) (คาเฉล่ีย 3.92)   
สวนปจจยัยอยดานสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ 
เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ  (กฬีาหรือชวยเหลือสังคม) (คาเฉล่ีย 3.31) และพนกังานขาย 
(คาเฉล่ีย 2.77)  ตามลําดับ 



 

 

69 

 

ตารางท่ี 37   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดรวมตอเดือน 

                      

     ปจจัยสวน     รายไดรวมตอเดือน (บาท) 

ประสมการตลาด 
นอยกวา 
10,000 

10,001-
20,000 

20,001-
30,000 

30,001-
40,000 

มากกวา 
40,000 

รวม 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.77 4.02 4.17 4.22 4.24 4.09 
  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 2 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 2   

ปจจัยดานราคา 3.89 4.01 3.80 3.49 4.26 3.89 

  มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

  อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 2 อันดับ 3 อันดับ 1   

ปจจัยดาน 3.61 3.72 3.60 3.65 3.87 3.69 

 การจัดจําหนาย มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 2 อันดับ 3   

ปจจัยดานการ 3.21 3.15 3.26 3.01 3.48 3.22 

สงเสริมการตลาด  ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

            

3.62 3.73 3.71 3.60 3.96  

คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก มาก มาก  
 

จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพชืในแตละระดบัรายไดรวมตอเดือน
ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด ดังนี ้

รายไดนอยกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62) โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ ปจจยั   
ดานราคา (คาเฉล่ีย 3.89) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.77) และปจจยัดานการจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 3.61) ตามลําดับ สวนปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.21)  
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รายได 10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูใน

ระดับมาก(คาเฉล่ีย 3.73) โดยปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ ปจจัย    
ดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.02) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 4.01) และปจจัยดานการจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 3.72) ตามลําดับ สวนปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.15)  

รายได 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญกับปจจยัสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.71) โดยปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ปจจยั
ดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.17) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.80) และปจจัยดานการจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 3.60) ตามลําดับ สวนปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.26)  

รายได 30,001-40,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.60) โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.22) และ ปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.65) ตามลําดับ สวนปจจยัท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.49) และ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.01) ตามลําดบั 

รายไดมากกวา 40,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจยัสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.96) โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก คือ ปจจยั   
ดานราคา (คาเฉล่ีย 4.26) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.24) และปจจยัดานการจัดจําหนาย 
(คาเฉล่ีย 3.87) ตามลําดับ สวนปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.48)  
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ตารางท่ี 38   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ 
ราชการ/  ประมง/ พนักงานบริษัท เจาของกิจการ/   

ปจจัยดานผลิตภัณฑ รัฐวิสาหกิจ เกษตร เอกชน คาขาย อ่ืนๆ รวม 

ชนิดของวัตถุดิบที่นํา 4.31 3.90 3.99 3.80 4.25 4.05 

มาสกัดนํ้ามันพืช มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 2 อันดับ 1 อันดับ 3   อันดับ 3   

คุณภาพของสินคา 4.49 3.90 4.29 4.10 4.27 4.21 

  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 2 อันดับ 2   

ลักษณะสีของ 4.27 3.60 3.91 3.98 4.02 3.96 

 นํ้ามันพืช มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 3 อันดับ 3   อันดับ 3     

ปริมาณของ 3.86 3.50 3.67 3.58 3.71 3.66 

 การบรรจุ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

              

ชนิดของบรรจุภัณฑ 3.84 3.30 3.60 3.29 3.69 3.54 

  มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

              

ช่ือเสียงความ 4.21 3.70 3.87 3.75 3.81 3.87 

นาเช่ือถือของ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

 บริษัทผูผลิต   อันดับ 2         

มีขอมูลบอกที่ 4.49 3.70 4.33 4.15 4.50 4.23 

 บรรจุภัณฑ มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

  อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1   

อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

  4.21 3.66 3.95 3.81 4.04  

คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก มาก มาก  

หมายเหตุ:  ปจจัยดานผลิตภัณฑ อื่นๆ คือ - 
หมายเหตุ:  อาชีพอื่นๆ คือ นักศึกษา, แมบาน, รับจางทั่วไป, ลูกจาง 
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จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพืชในแตละอาชีพ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ดังนี้ 

รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภณัฑโดยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) โดยมีปจจยัยอยดานผลิตภณัฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก 3 อันดับแรกคือ ขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑและคุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.49) ชนิดของ
วัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพชื (คาเฉล่ีย 4.31) และลักษณะสีของน้ํามันพืช (คาเฉล่ีย 4.27) ตามลําดบั  
   ประมงหรือเกษตรใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
3.66) โดยมีปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับ
แรกคือ ชนิดของวัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพืชและคุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 3.90)  ช่ือเสียงความ
นาเช่ือถือของบริษัทผูผลิตและ มีขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.70)  และลักษณะสีของ  
น้ํามันพืช (คาเฉล่ีย 3.60) ตามลําดับ       สวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลางคือ ชนิดของบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.45)  

พนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.95) โดยมีปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรกคือ ขอมูลบอกที่บรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.33) คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.29) และชนิด
ของวัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพืช(คาเฉล่ีย 3.99)  ตามลําดับ 

เจาของกิจการหรือคาขายใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย3.81) โดยมีปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรกคือ มีขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.15) คุณภาพของสินคา (คาเฉล่ีย 4.10)  และ
ลักษณะสีของน้ํามันพืช (คาเฉล่ีย 3.98) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางคือ ชนิดของวัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพืช(คาเฉล่ีย 
3.29)  

อาชีพอ่ืนๆ (นกัศึกษา, แมบาน, รับจางท่ัวไป, ลูกจาง) ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.04) โดยมีปจจัยยอยดานผลิตภณัฑท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากท่ีสุด คือ มีขอมูลบอกท่ีบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.50) สวนปจจัยยอย       
ดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรกคือ คุณภาพของ
สินคา (คาเฉล่ีย 4.27)  ชนิดของวัตถุดิบท่ีนํามาสกัดน้ํามันพชื (คาเฉลี่ย 4.25)  และลักษณะสีของ
น้ํามันพืช (คาเฉล่ีย 4.02)  ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 39   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการตดัสินใจเลือก 
                    ซ้ือน้ํามันพชืของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชพี 
                      

อาชีพ 

ปจจัยดานราคา 
ราชการ/ ประมง/ พนักงาน 

เจาของ
กิจการ/ 

อ่ืนๆ 
รวม 

  รัฐวิสาหกิจ เกษตร  บริษัทเอกชน คาขาย     

ราคาจําหนาย 3.73 4.20 3.73 3.88 3.73 3.85 

ตํ่ากวายี่หออื่น มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

    อันดับ 1   อันดับ 2   อันดับ 2   อันดับ 2     

ราคาเหมาะสมตาม 4.30 4.10 4.18 4.26 4.31 4.23 

คุณภาพ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 1  อันดับ 2   อันดับ 1    อันดับ 1   อันดับ 1    

มีสวนลดจากราคา 3.85 4.20 3.71 3.75 3.56 3.81 

ที่แจงไว มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 2   อันดับ 1         

 อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

  3.96 4.17 3.87 3.96 3.87  

คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก มาก มาก  
หมายเหตุ:  ปจจัยดานราคา อื่นๆ คือ - 
หมายเหตุ:  อาชีพอื่นๆ คือ นักศึกษา, แมบาน, รับจางทั่วไป, ลูกจาง 

 
จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพืชในแตละอาชีพ ใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานราคา ดังนี้ 
รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับ

มาก (คาเฉล่ีย 3.96) โดยมีปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ 
ราคาเหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.30) มีสวนลดราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 3.85) และราคา
จําหนายตํ่ากวายี่หออ่ืน (คาเฉล่ีย 3.73) ตามลําดับ 



 

 

74 

 

  ประมงหรือเกษตรใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.17) โดยมีปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ราคาจําหนาย
ตํ่ากวายี่หออ่ืนและมีสวนลดราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 4.20) และราคาเหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย 
4.10) ตามลําดับ 

พนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
3.87) โดยมีปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ราคา
เหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.18) ราคาจําหนายตํ่ากวายี่หออ่ืน (คาเฉล่ีย 3.73) และมีสวนลด
ราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 3.71) ตามลําดับ 

เจาของกิจการหรือคาขายใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย
3.96) โดยมีปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากคือ ราคา
เหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.26) ราคาจําหนายตํ่ากวายี่หออ่ืน (คาเฉลี่ย 3.88) และมีสวนลด
ราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 3.75) ตามลําดับ 

อาชีพอ่ืนๆ (นักศึกษา, แมบาน, รับจางท่ัวไป, ลูกจาง) ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคา
โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.87)โดยมีปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากคือ ราคาเหมาะสมตามคุณภาพ (คาเฉล่ีย4.31) ราคาจําหนายตํ่ากวายี่หออ่ืน 
(คาเฉล่ีย 3.73) และมีสวนลดราคาท่ีแจงไว (คาเฉล่ีย 3.56) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 40   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 

                     
อาชีพ 

ปจจัยดานการ 
ราชการ/ ประมง/ พนักงาน 

เจาของ
กิจการ/ 

อ่ืนๆ 
รวม 

จัดจําหนาย รัฐวิสาหกิจ เกษตร  บริษัทเอกชน คาขาย     

รานคาของชํา 3.37 3.80 3.56 3.54 3.62 3.58 

 ใกลบาน ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 3 อันดับ 2 อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 3   

รานขายของชํา 2.96 4.00 3.13 3.12 3.37 3.32 

 ในตลาด ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

    อันดับ 1         

รานซุปเปอรมารเก็ต 4.15 2.90 4.03 4.00 4.06 3.83 

หรือรานซุปเปอร- มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

 สโตร อันดับ 1   อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1   

รานคาที่การเดินทาง 4.00 3.00 3.98 3.98 4.00 3.79 

สะดวกและมี มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

 ที่จอดรถ อันดับ 2 อันดับ 3 อันดับ 2 อันดับ 2 อันดับ 2   

 อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 
  3.62 3.43 3.67 3.66 3.76  

คาเฉลี่ยรวม มาก ปานกลาง มาก มาก มาก  
หมายเหตุ:  ปจจัยดานการจัดจําหนาย อื่นๆ คือ - 
หมายเหตุ:  อาชีพอื่นๆ คือ นักศึกษา, แมบาน, รับจางทั่วไป, ลูกจาง 
 

จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพืชในแตละอาชีพ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการจัดจําหนาย ดังนี้ 
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รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62) โดยมีปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก คือ   รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 4.15) และ
รานคาท่ีการเดินทางสะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ  สวนปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ รานคาของชําใกลบานหรือ
ใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.37)  และรานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย  2.96) ตามลําดับ 

  ประมงหรือเกษตรใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับ        
ปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.43) โดยมีปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ในระดับมาก คือ รานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย 4.00) และรานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ี
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.80) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ รานคาท่ีการเดินทางสะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย  3.00) และ
รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร  (คาเฉล่ีย  2.90) ตามลําดับ  

พนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก
(คาเฉล่ีย 3.67) โดยมีปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
มากคือ รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 4.03) รานคาท่ีการเดินทางสะดวก
และมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 3.98) และรานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.56) 
ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ      
ปานกลาง คือ รานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย  3.13) 

เจาของกิจการหรือคาขายใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับ
มาก(คาเฉล่ีย 3.66) โดยมีปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก คือ รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 4.00) รานคาท่ีการเดินทาง
สะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 3.98) และรานคาของชําใกลบานหรือใกลท่ีทํางาน(คาเฉล่ีย 3.54)  
ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ      
ปานกลาง คือ รานขายของชําในตลาด  (คาเฉล่ีย  3.12)   

อาชีพอ่ืนๆ (นักศึกษา, แมบาน, รับจางท่ัวไป, ลูกจาง) ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจดั
จําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76) โดยมีปจจัยยอยดานการจดัจําหนายท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากคือ รานซุปเปอรมารเก็ตหรือรานซุปเปอรสโตร (คาเฉล่ีย 
4.06) รานคาท่ีการเดินทางสะดวกและมีท่ีจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.00) และรานคาของชําใกลบานหรือ
ใกลท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.62) ตามลําดับ สวนปจจยัยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ รานขายของชําในตลาด (คาเฉล่ีย 3.37) ตามลําดบั 
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ตารางท่ี 41   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 

                      
ปจจัยดานการ อาชีพ 

สงเสริมการตลาด ราชการ/ ประมง/ พนักงาน เจาของกิจการ/ อ่ืนๆ 
รวม 

  รัฐวิสาหกิจ เกษตร  บริษัทเอกชน คาขาย     

โฆษณาทางสื่อตางๆ 3.69 3.30 3.66 3.47 3.67 3.56 
  มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

  อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 1   

จัดรายการสงเสริม 3.62 3.30 3.53 3.61 3.63 3.54 
การขาย มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 2 อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 1 อันดับ 2   

การสนับสนุน 3.05 2.70 3.01 2.62 3.00 2.87 
กิจกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

  อันดับ 3 อันดับ 2 อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 3   

พนักงานขาย 2.79 2.30 2.80 2.37 2.75 2.60 
  ปานกลาง นอย ปานกลาง นอย ปานกลาง ปานกลาง 

    อันดับ 3         

 อื่นๆ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 - 

  3.29 2.90 3.25 3.02 3.26  

คาเฉลี่ยรวม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง  
หมายเหตุ: ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด อื่นๆ คือ - 
หมายเหตุ: อาชีพอื่นๆ คือ นักศึกษา, แมบาน, รับจางทั่วไป, ลูกจาง 

 
จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพืชในแตละอาชีพ ใหความสําคัญตอ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ดังนี้ 
รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.29) โดยมีปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ  
วิทยุ โทรทัศน) (คาเฉล่ีย 3.69) และ การจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก  แจก แถม ชิงโชค 
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เม่ือซ้ือสินคา) (คาเฉล่ีย 3.62) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ (กีฬา
หรือชวยเหลือสังคม)(คาเฉล่ีย 3.05) และพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 2.79) ตามลําดับ 

  ประมงหรือเกษตรใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับ      
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.90) โดยมีปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ  วิทยุ โทรทัศน)  
และการจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือสินคา) (คาเฉล่ีย 3.30) 
และเปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม)  (คาเฉลี่ย 2.70) ตามลําดับ 
สวนปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับนอย คือ
พนักงานขาย (คาเฉล่ีย 2.30) ตามลําดับ 

พนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.25) โดยมีปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากคือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ  วิทยุ โทรทัศน) 
(คาเฉล่ีย 3.66) และการจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือสินคา) 
(คาเฉล่ีย 3.53) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม)
(คาเฉล่ีย 3.01) และ พนักงานขาย (คาเฉล่ีย 2.80)  ตามลําดับ 

เจาของกิจการหรือคาขายใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.02) โดยมีปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากคือ การจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือ
สินคา) (คาเฉลี่ย 3.61) สวนปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว หนังสือพิมพ  วิทยุ โทรทัศน) 
(คาเฉล่ีย 3.47) และเปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ (กีฬาหรือชวยเหลือสังคม) (คาเฉล่ีย 2.62) 
ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับนอย คือ พนักงานขาย (คาเฉล่ีย  2.37) 

อาชีพอ่ืนๆ (นักศึกษา, แมบาน, รับจางท่ัวไป, ลูกจาง) ใหความสําคัญกับปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.26) โดยมีปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากคือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ (ใบปลิว 
หนังสือพิมพ  วิทยุ โทรทัศน) (คาเฉล่ีย 3.67) และการจัดรายการสงเสริมการขาย (การลด แลก แจก 
แถม ชิงโชค เม่ือซ้ือสินคา) (คาเฉล่ีย 3.63) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ี
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ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ เปนผูใหการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ 
(กีฬาหรือชวยเหลือสังคม) (คาเฉล่ีย  3.00)  และพนักงานขาย (คาเฉล่ีย  2.75) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 42   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการ

ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืชของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
                       

  อาชีพ 

     ปจจัยสวน      ราชการ/ ประมง/ พนักงาน เจาของกิจการ/ อ่ืนๆ 
รวม 

ประสม การตลาด รัฐวิสาหกิจ เกษตร  บริษัทเอกชน คาขาย     

ปจจัยดาน 4.21 3.66 3.95 3.80 4.04 3.93 
 ผลิตภัณฑ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 1   

ปจจัยดานราคา 3.96 4.17 3.87 3.96 3.87 3.97 

  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 2 อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 1 อันดับ 2   

ปจจัยดานการ 3.62 3.43 3.67 3.66 3.76 3.63 

 จัดจําหนาย มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

  อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 3 อันดับ 3   

ปจจัยการสงเสริม 3.29 2.90 3.25 3.02 3.26 3.14 

 การตลาด ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

            

3.77 3.54 3.69 3.61 3.73  

คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก มาก มาก  
หมายเหตุ: อาชีพอื่นๆ คือ นักศึกษา, แมบาน, รับจางทั่วไป, ลูกจาง 
 

จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีซ้ือน้ํามันพชืในแตละระดบัรายไดรวมตอเดือน
ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด ดังนี ้
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รับราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดโดย
รวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77) โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 
คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.21) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.96) และปจจัยดานการ             
จัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.62) ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ       
ปานกลาง คือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.29)  

ประมงหรือเกษตรใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.54) โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ปจจัยดานราคา 
(คาเฉล่ีย 4.17) และปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.66) ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.43) และปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 2.90) ตามลําดับ 

พนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 3.69) โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.95) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.87) และปจจัยดานการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 
3.67) ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.25)  

เจาของกิจการหรือคาขายใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 3.61) โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ ปจจยัดาน
ราคา (คาเฉล่ีย 3.96) ปจจยัดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.80) และปจจยัดานการจัดจําหนาย  (คาเฉล่ีย 
3.66) ตามลําดับ สวนปจจยัท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ปจจยัดาน
การสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย 3.02) 

อาชีพอ่ืนๆ (นกัศึกษา, แมบาน, รับจางท่ัวไป, ลูกจาง) ใหความสําคัญกับปจจยัสวนประสม
การตลาดโดยรวมอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.73) โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ     
ระดับมาก คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.04) ปจจัยดานราคา (คาเฉล่ีย 3.87) และปจจยัดาน
การจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.76) ตามลําดับ สวนปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง คือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ีย  3.26)  
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สวนท่ี 5     ปญหาการเลือกซ้ือน้ํามันพืช 
ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑท่ีมี 
                   ผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระบุวาปญหามีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช 

ปญหาดานผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 

กล่ินเหม็นหืน 258 31.62 

สีของน้ํามันพชืไมใส 189 23.16 

ปริมาตรของนํ้ามันพืชตอ 
ขวดนอย 

78 9.56 

การปดฝาภาชนะบรรจุไมสนิท 126 15.44 
บรรจุภัณฑไมมีความคงทน 146 17.89 
อ่ืนๆ 19 2.33 

รวม 816 100 
   หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ ไมพบปญหา, เปด-ปดไมสะดวก, ควรใชตัวอักษรขนาดใหญบนฉลาก,  
                      ระบุสวนประกอบของนํ้ามันพืชใหชัดเจน  (ปญหาดานผลิตภัณฑ เลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 
                                      

จากตารางท่ี 43  ผูตอบแบบสอบถามระบุวาปญหาดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
ซ้ือน้ํามันพืช ไดแก มีกล่ินเหม็นหืนของน้ํามันพืชมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  31.26  รองลงมา คือ     
สีของนํ้ามันพืชไมใสคิดเปนรอยละ 23.16  บรรจุภัณฑไมมีความคงทน แข็งแรงคิดเปนรอยละ 
17.89 การปดฝาภาชนะบรรจุไมสนิท คิดเปนรอยละ 15.44 ปริมาตรของน้ํามันพืชตอขวดนอย    
คิดเปนรอยละ 9.56  และปญหาอ่ืนๆ (ไมพบปญหา,  เปด-ปดไมสะดวก,  ควรใชตัวอักษรขนาด
ใหญบนฉลาก, ระบุสวนประกอบของน้ํามันพืชใหชัดเจน) คิดเปนรอยละ  2.33  ตามลําดับ 

.  
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานราคาท่ีมีผลตอ 
                   การตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระบุวาปญหามีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช ปญหาดานราคา 

จํานวน รอยละ 
ราคาไมคงท่ี 

มีการปรับข้ึนอยางตอเนื่อง 
305 48.57 

ไมติดปายราคา 192 30.57 

ราคาตอรองไมได 125 19.9 

 อ่ืนๆ  6 0.96 

รวม 628 100 
หมายเหตุ:  อื่นๆ คือ ไมพบปญหา    (ปญหาดานราคา เลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 
                                     

จากตารางท่ี 44 ผูตอบแบบสอบถามระบุวาปญหาดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือ
น้ํามันพืช ไดแก ราคาไมคงท่ีมีการปรับข้ึนอยางตอเนือ่งมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.57 รองลงมา 
คือ ไมติดปายราคาคิดเปนรอยละ 30.57  ราคาตอรองไมได คิดเปนรอยละ 19.90  และปญหาอ่ืนๆ
(ไมพบปญหา)  คิดเปนรอยละ 0.96 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานการจัดจําหนาย 
                   ท่ีมีผลตอการตดัสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพชื 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระบุวาปญหามีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช ปญหาดานการจัดจําหนาย 

จํานวน รอยละ 
ไมมีท่ีจอดรถ 112 17.28 

น้ํามันพืชท่ีตองการซ้ือ ไมมีขายในราน 112 34.41 

น้ํามันพืชท่ีวางขายตามรานมีใหเลือกนอย 223 27.47 

รานขายอยูไกล 178 18.76 

 อ่ืนๆ  121 2.16 

รวม 746 100 
หมายเหตุ: อื่นๆ คือ ไมพบปญหา   (ปญหาดานการจัดจําหนาย เลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 

 
จากตารางท่ี 45  ผูตอบแบบสอบถามระบุวาปญหาดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจ

เลือกซ้ือน้ํามันพืช ไดแก น้ํามันพืชท่ีตองการซ้ือ ไมมีขายในรานมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 34.41 
รองลงมา คือ น้ํามันพืชท่ีวางขายตามรานมีใหเลือกนอยคิดเปนรอยละ 27.47  รานขายอยูไกล      
คิดเปนรอยละ 18.67     ไมมีท่ีจอดรถคิดเปนรอยละ  17.28 และปญหาอ่ืนๆ  (ไมพบปญหา) คิดเปน
รอยละ  2.16 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาดานการสงเสริม 
                   การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระบุวาปญหามีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

จํานวน รอยละ 
ไมมีของแจกหรือของแถม 192 27.47 

ไมมีการโฆษณา 134 19.17 

ไมมีสวนลด 258 36.91 

ไมมีพนักงานขาย 97 13.88 

 อ่ืนๆ  18 2.58 

รวม 699 100 
หมายเหตุ: อื่นๆ คือ ไมพบปญหา   (ปญหาดานการสงเสริมการตลาดเลือกตอบมากกวา  1 ขอ) 
           

จากตารางท่ี 46 ผูตอบแบบสอบถามระบุวาปญหาดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือน้ํามันพืช ไดแก ไมมีสวนลดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.91 รองลงมา คือ ไมมี
ของแจกหรือของแถมคิดเปนรอยละ 27.47  ไมมีการโฆษณา คิดเปนรอยละ 19.17  ไมมีพนักงาน
ขายคอยแนะนาํสินคา   คิดเปนรอยละ13.88 และปญหาอื่นๆ(ไมพบปญหา)  คิดเปนรอยละ  2.58  
ตามลําดับ 
 

           
 

 
 
 

 


